Mét sè ®Ò kiÓm tra                   hãa häc líp 11

(§æi míi kiÓm tra ®¸nh gi¸ th­êng                       xuyªn vµ ®Þnh k× m«n hãa häc líp 11)
phÇn mét. Nh÷ng vÊn ®Ò chung vÒ kiÓm tra ®¸nh gi¸

phÇn hai. KiÕn thøc träng t©m
Ch­¬ng 1. sù ®iÖn li
I. KiÕn thøc träng t©m (1)
1. Sù ®iÖn li
KiÕn thøc

BiÕt ®­îc :  Kh¸i niÖm vÒ sù ®iÖn li, chÊt ®iÖn li, chÊt ®iÖn li m¹nh, chÊt ®iÖn li yÕu, c©n b»ng ®iÖn li.

KÜ n¨ng

 Quan s¸t thÝ nghiÖm, rót ra ®­îc kÕt luËn vÒ tÝnh dÉn ®iÖn cña dung dÞch chÊt ®iÖn li.

 Ph©n biÖt ®­îc chÊt ®iÖn li, chÊt kh«ng ®iÖn li, chÊt ®iÖn li m¹nh, chÊt ®iÖn li yÕu.

 ViÕt ®­îc ph­¬ng tr×nh ®iÖn li cña chÊt ®iÖn li m¹nh, chÊt ®iÖn li yÕu.
– H»ng sè ®iÖn li vµ ®é ®iÖn li.
2. Axit, baz¬, muèi

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc : 
 §Þnh nghÜa : axit, baz¬, hi®roxit l­ìng tÝnh vµ muèi theo thuyÕt A–rª–ni–ut.
 §Þnh nghÜa : axit, baz¬, hi®roxit l­ìng tÝnh vµ muèi theo thuyÕt Bron–stªt.
 Axit mét nÊc, axit nhiÒu nÊc, muèi trung hoµ, muèi axit.

– H»ng sè axit, h»ng sè baz¬.

KÜ n¨ng

 Ph©n tÝch mét sè thÝ dô vÒ axit, baz¬, muèi cô thÓ, rót ra ®Þnh nghÜa.

 NhËn biÕt ®­îc mét chÊt cô thÓ lµ axit, baz¬, muèi, hi®roxit l­ìng tÝnh, muèi trung hoµ, muèi axit theo ®Þnh nghÜa.

 ViÕt ®­îc ph­¬ng tr×nh ®iÖn li cña c¸c axit, baz¬, muèi, hi®roxit l­ìng tÝnh cô thÓ.
 TÝnh nång ®é mol ion trong dung dÞch chÊt ®iÖn li m¹nh.

3. Sù ®ÞÖn li cña n­íc. pH. ChÊt chØ thÞ axitbaz¬

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc : 

 TÝch sè ion cña n­íc, ý nghÜa tÝch sè ion cña n­íc.

 Kh¸i niÖm vÒ pH, ®Þnh nghÜa m«i tr­êng axit, m«i tr­êng trung tÝnh vµ m«i tr­êng kiÒm.

 ChÊt chØ thÞ axit  baz¬ : Quú tÝm, phenolphtalein vµ giÊy chØ thÞ v¹n n¨ng.

KÜ n¨ng

 TÝnh pH cña dung dÞch axit m¹nh, baz¬ m¹nh.  

 X¸c ®Þnh ®­îc m«i tr­êng cña dung dÞch b»ng c¸ch sö dông giÊy chØ thÞ v¹n n¨ng, giÊy quú tÝm hoÆc dung dÞch phenolphtalein.

4. Ph¶n øng trao ®æi ion trong dung dÞch c¸c chÊt ®iÖn li

KiÕn thøc

HiÓu ®­îc :
 B¶n chÊt cña ph¶n øng x¶y ra trong dung dÞch c¸c chÊt ®iÖn li lµ ph¶n øng gi÷a c¸c ion.

 §Ó x¶y ra ph¶n øng trao ®æi ion trong dung dÞch c¸c chÊt ®iÖn li ph¶i cã Ýt nhÊt mét trong c¸c ®iÒu kiÖn : 

+ T¹o thµnh chÊt kÕt tña.

+ T¹o thµnh chÊt ®iÖn li yÕu.

+ T¹o thµnh chÊt khÝ.
– Ph¶n øng thuû ph©n cña muèi. M«i tr­êng cña dd muèi.

KÜ n¨ng

 Quan s¸t hiÖn t­îng thÝ nghiÖm ®Ó biÕt cã ph¶n øng ho¸ häc x¶y ra.

 Dù ®o¸n kÕt qu¶ ph¶n øng trao ®æi ion trong dung dÞch c¸c chÊt ®iÖn li.

 ViÕt ®­îc ph­¬ng tr×nh ion ®Çy ®ñ vµ rót gän.

 TÝnh khèi l­îng kÕt tña hoÆc thÓ tÝch khÝ sau ph¶n øng ; TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng c¸c chÊt trong hçn hîp ; TÝnh nång ®é mol ion thu ®­îc sau ph¶n øng.

II. C©u hái vµ bµi tËp 

II.1.ChÊt ®iÖn li vµ sù ®iÖn li

1.
ThÕ nµo lµ chÊt ®iÖn li, chÊt ®iÖn li m¹nh, chÊt ®iÖn li yÕu ? Cho vÝ dô.
2.
Cho c¸c chÊt : CO2, HCl, KOH, C2H5OH, H2O, CaCO3, Al(OH)3, H2CO3, HF, C6H6, CH3COOH, CaO, SiO2.

XÕp c¸c chÊt trªn vµo 3 cét t­¬ng øng

	ChÊt kh«ng ®iÖn li
	ChÊt ®iÖn li m¹nh
	ChÊt ®iÖn li yÕu

	
	
	


3.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ®iÖn li cña c¸c chÊt sau : HCl, HClO, H2CO3, H3PO4, Ba(OH)2, NH3, Al2(SO4)3, Na2CO3, KClO3, (NH4)2SO4.

4.
Vai trß cña n­íc trong qu¸ tr×nh ®iÖn li cña chÊt ®iÖn li ?
5.
Mét dung dÞch chøa a mol Na+, b mol Ca2+, c mol 
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. T×m mèi liªn hÖ gi÷a a, b, c, d.
6. 
Trén 300 ml dd CaCl2 0,1M víi 200 ml dd NaCl 0,2M. TÝnh nång ®é mçi ion trong dd sau khi trén.
7.
TÝnh thÓ tÝch dd Ba(OH)2 0,5M cã chøa sè mol OH– b»ng sè mol OH– cã trong 200 gam dd NaOH 2%.

8.
TÝnh nång ®é ion H+ trong dd HNO3 12,6%, D= 1,12 g/ml.

9.
Dung dÞch CH3COOH 1M cã ®é ®iÖn li α=1,42%. TÝnh nång ®é mol ion H+ trong dd ®ã.

10.
Dung dÞch HClO 0,2M cã nång ®é H+ b»ng 0,008M. TÝnh ®é ®iÖn li α cña HClO trong dd.
11.
Dung dÞch A cã chøa 0,4 mol Ca2+, 0,5 mol Ba2+ vµ x mol Cl–. TÝnh x ?
12.
Mét dd chøa 0,2 mol Fe2+, 0,12 mol Al3+, x mol Cl–, y mol 
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. C« c¹n dd ®­îc 45,92 gam r¾n khan. TÝnh x, y.
13.
§Ó t¨ng ®é ®iÖn li cña axit axetic cã thÓ dïng c¸ch nµo sau ®©y ? 


A. Pha lo·ng dd axit.


B. Cho vµo dd mét Ýt dd HCl.


C. Cho vµo dd mét Ýt NaCl


D. Cho vµo dd mét Ýt Na2O. 
Gi¶i thÝch.

II. 2. Axit, baz¬, muèi

1.
Theo thuyÕt A–rª–ni–ut, thÕ nµo lµ axit, baz¬ ?
2.
Theo thuyÕt Bron–stªt, thÕ nµo lµ axit, baz¬, chÊt l­ìng tÝnh, chÊt trung tÝnh ?
3.
ThÕ nµo lµ hi®roxit l­ìng tÝnh ? cho vÝ dô.

4.
ThÕ nµo lµ axit mét nÊc, axit nhiÒu nÊc, baz¬ mét nÊc, baz¬ nhiÒu nÊc ?
5.
Muèi lµ g× ? ThÕ nµo lµ muèi trung hoµ, muèi axit ? cho vÝ dô.

6.
ViÕt biÓu thøc h»ng sè axit, h»ng sè baz¬ cña c¸c axit, baz¬ sau :

– Axit : CH3COOH, HF, NH4+.

– Baz¬ : NH3, CH3COO–
7.
Cho c¸c chÊt vµ ion : Na+, Al3+, 
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, Cl–, C2H5O–, C6H5O–, Cu2+ theo thuyÕt Bron–stªt chóng thuéc lo¹i g× ? V× sao ? H·y chøng minh b»ng ptp­.
8.
Dùa vµo thuyÕt Bron–stªt, h·y xÕp c¸c chÊt hoÆc ion sau vµo cét t­¬ng øng :

NH3, CH3COO–, Zn2+, H2O, NaHCO3, 
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9.
Cho tªn c¸c axit, h·y viÕt c«ng thøc ph©n tö cña axit vµ cña gèc axit t­¬ng øng, ghi tªn gèc axit ®ã.

	STT
	Tªn axit
	CTPT axit
	Gèc axit vµ tªn gèc axit

	1
	axit sun furic
	
	

	2
	axit clohi®ric
	
	

	3
	axit photphoric
	
	

	4
	axit axetic
	
	

	5
	axit sufur¬
	
	


10.
Gi¶i thÝch m«i tr­êng cña c¸c dd sau : HCl, NaOH, NaCl, NH4NO3, K2S, CuCl2.
11.
TÝnh ®é ®iÖn li cña HCN trong dd 0,05M biÕt Ka= 7. 10–10 

12.
TÝnh h»ng sè ®iÖn li cña CH3COOH, biÕt r»ng dd axit 0,1M cã  (  = 1,32%.
13.
LÊy 50  ml dd CH3COOH 2M pha lo·ng víi n­íc thµnh 1 lÝt dd X. Nång ®é mol H+ lµ bao nhiªu trong dd X ? BiÕt r»ng trong 1 ml dd X cã 9,03.1020  ion vµ ph©n tö axit ch­a ph©n li.

14.
TÝnh thÓ tÝch dd HCl 0,2M võa ®ñ ®Ó trung hoµ 200 ml dd Ba(OH)2 0,5M.

15.
Trén a (lit) dd HCl 1M víi b (lit) dd HCl 4M thu ®­îc dung dÞch X cã nång ®é HCl 2M. X¸c ®Þnh tØ sè cña a/b.

16.
§Ó trung hoµ hoµn toµn 500 ml dd hçn hîp HCl 1M vµ H2SO4 3M cÇn bao nhiªu ml dd Ba(OH)2 2,5M ?
17.
§Ó hoµ tan a gam nh«m hi®roxit cÇn võa ®ñ 300 ml dd HCl 2M. NÕu còng hoµ tan l­îng nh«m hi®roxit ®ã cÇn võa ®ñ bao nhiªu  ml dd NaOH 2,4M.

18.
TÝnh nång ®é mol cña dd HNO3 vµ NaOH, biÕt r»ng :

– 40 ml dd HNO3 ®­îc trung hoµ võa hÕt b»ng 120 ml dd NaOH.


– 40 ml dd HNO3 sau khi t¸c dông víi 4 gam CuO th× ®­îc trung hoµ võa hÕt b»ng 20 ml dd NaOH.

19.
§Ó trung hoµ hoµn toµn 200 ml dd hçn hîp NaOH 1M vµ KOH 3M cÇn bao nhiªu ml dd H2SO4 2M. C« c¹n dd sau ph¶n øng thu ®­îc bao nhiªu gam muèi khan ?
21.
§Ó trung hoµ hoµn toµn 600 ml dd hçn hîp HCl 2M vµ H2SO4 1,5M cÇn bao nhiªu ml dd hçn hîp Ba(OH)2 2M vµ KOH 1M ?
II.3. Sù ®ÞÖn li cña n­íc. pH. ChÊt chØ thÞ axitbaz¬
1.
TÝch sè ion cña n­íc lµ g× vµ b»ng bao nhiªu ë 25oC ?
2.
Nång ®é ion H+ nh­ thÕ nµo trong m«i tr­êng :

– Axit ?

– KiÒm ?

–Trung tÝnh ?
3.
pH vµ nång ®é mol H+ liªn quan víi nhau nh­ thÕ nµo ? Cho vÝ dô.
4.
Cho biÕt ý nghÜa cña gi¸ trÞ pH.

5.
Cã 3 dung dÞch HCl, NaOH vµ NaCl ®ùng trong 3 lä mÊt nh·n. ChØ sö dông dung dÞch phenolphtalein vµ c¸c dông cô thÝ nghiÖm, nªu c¸ch nhËn biÕt c¸c dung dÞch ®ã. ViÕt ph­¬ng tr×nh hãa häc cña ph¶n øng x¶y ra.

6.
TÝnh pH cña :
a) dd HCl  0,01M

b) dd KOH  0,04M
c) dd H2SO4 0,0005M (coi H2SO4 ®iÖn li hoµn toµn)

7.
TÝnh pH vµ ®é ®iÖn li cña 


a) dd HA 0,1M cã Ka = 4,75. 10–5.

b) dd NH3 0,1M cã Kb = 1,8. 10–5.

8.
Dung dÞch A chøa Ba(OH)2 cã pH=13, dd B chøa H2SO4 cã pH=2. TÝnh CM cña dd A, dd B.
9.
TÝnh pH cña dd thu ®­îc sau khi trén 2,75 lÝt dd Ba(OH)2 cã pH= 13 víi 2,25 lÝt dd HCl cã pH= 1.

10.
TÝnh pH cña dung dÞch CH3COOH 0,1M cã ®é ®iÖn li (= 1%. 
11.
Dung dÞch NH3 0,4M cã pH= 12, TÝnh ( cña chÊt ®iÖn li trong dd.
12.
Trén 500 ml dd BaCl2 0,09M víi 500 ml dd H2SO4 0,1M


a) TÝnh pH cña dd sau p­.

b) TÝnh nång ®é mol mçi ion trong dd sau p­.

c) CÇn bao nhiªu ml dd NaOH 20%, D= 1,2 g/ ml ®Ó trung hoµ dd sau p­ ?
13.
Pha lo·ng 200 ml dd Ba(OH)2 b»ng 1,3 lÝt H2O thu ®­îc dd cã pH=13. TÝnh nång ®é mol cña dd Ba(OH)2 ban ®Çu.

14.
V lÝt dd HCl cã pH=3.

a) TÝnh nång ®é c¸c ion H+, OH– cña dd.

b) CÇn bít thÓ tÝch H2O b»ng bao nhiªu V ®Ó thu ®­îc dd cã pH=2.

c) CÇn thªm thÓ tÝch H2O b»ng bao nhiªu V ®Ó thu ®­îc dd cã pH=4.
15.
A lµ dd HCl 0,5M, B lµ dd NaOH 0,6M. CÇn trén A vµ B theo tØ lÖ thÓ tÝch nµo ®Ó ®­îc dd cã  pH b»ng 1 ? b»ng 13 ?
16.
a)  So s¸nh pH cña c¸c dd cã cïng CM sau : HCl, CH3COOH, NH4Cl.
       b) So s¸nh CM cña c¸c dd cã cïng pH sau : NH3, Ba(OH)2, NaOH. 

II.4. Ph¶n øng trao ®æi ion trong dung dÞch c¸c chÊt ®iÖn li

1.
ThÕ nµo lµ ph¶n øng trao ®æi ? Cho vÝ dô.

2.
§iÒu kiÖn x¶y ra ph¶n øng trao ®æi ion trong dd c¸c chÊt ®iÖn li ?
3.
Khi trén lÉn dd c¸c chÊt sau, tr­êng hîp nµo x¶y ra ph¶n øng ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ph©n tö, ph­¬ng tr×nh ion rót gän cña c¸c ph¶n øng x¶y ra.

	1) HCl + NaOH

2) CuSO4 + HNO3 lo·ng

3) NaHCO3 + NaOH

4) Na2CO3 + BaCl2
5) Fe(OH)3 + H2SO4 lo·ng
	6)
NaNO3 + K2CO3
7)
Ca(HCO3)2 +HCl

8)
Na2S + HCl

9)
Fe(OH)2 + NaOH

10)
Zn(OH)2 + KOH


4.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ph©n tö, ph­¬ng tr×nh ion rót gän cña c¸c ph¶n øng :
1. Zn + HCl

2. NH4Cl + AgNO3
3. HCOONa + HCl

4. FeO + H2SO4 ®Æc, nãng

5. AlCl3 + NaOH

6. CaCl2 + Na3PO4
5.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ph©n tö, ph­¬ng tr×nh ion rót gän cña c¸c ph¶n øng x¶y ra khi trén lÉn tõng cÆp dd c¸c chÊt sau :
Ba(NO3)2, Na3PO4, MgCl2, Na2CO3, K2SO4.
6.
Hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh ion, ph­¬ng tr×nh ph©n tö cña nh÷ng ph¶n øng sau :
1. H+ + OH–  

2. Fe3+ + OH– 

3. Ca2+ + 
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4. Ba2+ + 
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5. S2– + H+
7.
C¸c ion nµo cïng tån t¹i trong mét dd


A. Na+, 
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B. K+, Al3+,  Fe2+, 
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C. H+, Na+, Mg2+, 
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D. Ba2+, H+, 
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8.
§¸nh gi¸ gÇn ®óng gi¸ trÞ pH (>7, =7, <7) cña dung dÞch c¸c chÊt sau (®¸nh dÊu * vµo cét t­¬ng øng)

	STT
	Dung dÞch
	pH >7
	pH = 7
	pH < 7

	1
	NaHSO4
	
	
	

	2
	AlCl3
	
	
	

	3
	(CH3COO)2Ba
	
	
	

	4
	KNO3
	
	
	

	5. 
	Na3PO4
	
	
	


9.
C¸c dd sau cã m«i tr­êng g× ? Gi¶i thÝch ?


NaCl, CH3COOK, NH4NO3, K2S, AlCl3, NaNO2
10.
Hoµn thµnh c¸c ph­¬ng tr×nh ph©n tö sau :

a) FeCl3 + K2CO3 + H2O

b) NH4Cl + NaAlO2 + H2O


c) AlCl3 +  NaAlO2 + H2O


d) AlCl3 + K2S + H2O

11.
Trong ba dd cã c¸c lo¹i ion sau (kh«ng trïng lÆp  ion trong c¸c dd)

Na+, Ba2+, Mg2+, 
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Mçi dd chØ chøa mét cation vµ mét anion. §ã lµ c¸c dd muèi g× ?
12.
Ph©n biÖt c¸c dd mÊt nh·n sau, nÕu chØ dïng quú tÝm : NaOH, HCl, Ba(OH)2, NaNO3, K2SO4.
13.
Tù chän mét ho¸ chÊt thÝch hîp ®Ó ph©n biÖt c¸c muèi :
NH4Cl, (NH4)2SO4, NaNO3, MgCl2, FeCl2, FeCl3, Al(NO3)3.

14.
Cho 50 gam CaCO3 t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch HCl  20%. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch thu ®­îc.
15.
Cho 26,6g hçn hîp KCl vµ NaCl  hßa tan vµo n­íc ®Ó ®­îc 50g dung dÞch. Cho dung dÞch trªn t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch AgNO3 thu ®­îc 57,4g kÕt tña. TÝnh phÇn tr¨m khèi l­îng mçi muèi trong hçn hîp KCl, NaCl  ban ®Çu.

16.
Hßa tan hoµn toµn 27,4g hçn hîp gåm M2CO3 vµ MHCO3 (M lµ kim lo¹i kiÒm) b»ng 500ml dung dÞch HCl 1M, thÊy tho¸t ra 6,72l CO2 (®ktc). §Ó trung hßa axit d­ ph¶i dïng 50ml dung dÞch NaOH 2M. X¸c ®Þnh kim lo¹i kiÒm.

17.
Dung dich A chøa HCl vµ H2SO4 theo tØ lÖ mol 3 :1. BiÕt 100 ml dd A trung hoµ võa ®ñ 50 ml dd NaOH 0,5M.  
a) TÝnh nång ®é mol cña mçi axit.

b) TÝnh tæng khèi l­îng muèi thu ®­îc sau p­.
c) Hái 200 ml dd A trung hoµ võa ®ñ bao nhiªu ml dd hçn hîp NaOH 0,2M vµ Ba(OH)2 0,1M ?
18.
Cho 200 ml dd Al2(SO4)3 0,1M t¸c dông víi 500 ml dd hçn hîp NaOH 0,1M vµ Ba(OH)2 0,08M. TÝnh khèi l­îng kÕt tña.

19.
Trén 3,42g muèi sunfat cña mét kim lo¹i ho¸ trÞ 3 víi 8g Fe2(SO4)3. Cho hçn hîp t¸c dông võa ®ñ víi 100ml dung dÞch BaCl2 t¹o thµnh 20,97g kÕt tña tr¾ng. TÝnh nång ®é mol cña dung dÞch BaCl2 vµ t×m kim lo¹i ch­a biÕt.
20.
Dung dÞch X cã chøa 0,8 mol Cl–, 0,2 mol Ca2+, cßn l¹i lµ ion Ba2+. §Ó kÕt tña hÕt cation trong dd X cÇn Ýt nhÊt bao nhiªu lÝt dd Na2CO3 0,5M ?
III. H­íng dÉn gi¶i – ®¸p ¸n

I. ChÊt ®iÖn li vµ sù ®iÖn li
6.
[Ca2+]= 0,06M, [Na+]= 0,08M, Cl–= 0,2M

7.
0,1 lÝt dd Ba(OH)2
V× dd trung hoµ vÒ ®iÖn nªn : a + 2b = c + d.

8.
TÝnh nång ®é ion H+ trong dd HNO3 12,6%, D = 1,12 g/ml :
Gi¶ sö cã 1 lÝt dd HNO3 ( khèi l­îng dd b»ng 1000. 1,12 = 1120 (g)

( khèi l­îng HNO3 = 1120. 0,126 = 152,32(g) ( sè mol HNO3 = 2,24 (mol)

VËy [H+] = 2,24 (mol/l)

9.
[H+] = 0,0142M

10.
( = 4%

11.
Dïng ®Þnh luËt b¶o toµn ®iÖn tÝch trong dd : x= 0,4.2 + 0,5.2 = 1,8(M)

12.
Dïng ®Þnh luËt b¶o toµn ®iÖn tÝch vµ ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng, ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh :            x + 2y = 0,76

                                   35,5x + 96y + 56.0,2 + 27. 0,12  = 45,92

Gi¶i hÖ ®­îc x = 0,4 ; y = 0,18

13.
§¸p ¸n A. 

II. Axit, baz¬, muèi

8. 
	axit
	baz¬
	l­ìng tÝnh
	trung tÝnh

	Zn2+, Fe3+, 
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	NH3, CH3COO–
	H2O,  NaHCO3, Zn(OH)2,  Cr(OH)3
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10. 

– M«i tr­êng axit : HCl, NH4NO3, CuCl2.. V× trong dd cã chøa nhiÒu ion H+ (nhiÒu h¬n ion OH–)


HCl  
[image: image22.wmf]¾¾®

 H+  + Cl– 



[image: image23.wmf]4

NH
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 + H2O  
[image: image24.wmf]¾¾®

¬¾¾

 H3O+   +  NH3

Cu2+ + 4H2O 
[image: image25.wmf]¾¾®
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  2H3O+   + Cu(OH)2(
– M«i tr­êng kiÒm : NaOH,  K2S. V× trong dd cã chøa nhiÒu ion OH– (nhiÒu h¬n ion H+)


NaOH 
[image: image26.wmf]¾¾®

 Na+ + OH–

S2– + H2O 
[image: image27.wmf]¾¾®

¬¾¾

 HS– + OH–
– M«i tr­êng trung tÝnh : NaCl v× NaCl kh«ng bÞ thuû ph©n.

11.
PT ®iÖn li : HCN   
[image: image28.wmf]¾¾®
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 H+  + CN–
0,1M

x                       x         x (M)

  ( 0,1–x )              
 x         x

Ka = 
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[image: image31.wmf]5

x0,084.10

0,10,1

-

=

= 8,4.10–6 

12.
PT ®iÖn li : CH3COOH   
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 H+  + CH3COO–
                  C(M)

                  αC  (M)            
αC        αC (M)

                  C (1– α)            
αC        αC (M)              

Ka =  
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1,74.10–5

13.
1,4M

14.
1 lÝt.

15.
TØ lÖ a/ b = 2/1.

16.
700 ml.

17.
83,33 ml

18.
Gäi x, y lÇn l­ît lµ nång ®é mol cña dd HNO3 vµ NaOH

Ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh :      0,04x = 0,12y

                                           0,04x – 0,2 = 0,02y       

Gi¶i hÖ ra x = 6M ; y = 2M
19.
200 ml ; 66,4 gam

20.
600 ml

III. Sù ®ÞÖn li cña n­íc. pH. ChÊt chØ thÞ axitbaz¬

6.
pH = 1 ; 12,6 ; 3.

7.
a) pH = 2,66 ; α = 2,18%


b) pH = 11,13 ; α = 1,34%

8.
[Ba(OH)2 ] = 0,05M, [ H2SO4] = 0,005M

9.
pH = 12.

10.
pH =3

11.
2,5%

12.
 a) pH = 1


b) [Cl–] = 0,09M ; [SO42–] = 0,005M ; [H+] = 0,1M


c) ThÓ tÝch dd NaOH b»ng 16,67 ml.

13.
0,375 M.

14.
a) Nång ®é [H+] = 10–3 M, [OH–] = 10–11M.
b) CÇn bít thÓ tÝch H2O b»ng 0,9 V ®Ó thu ®­îc dd cã pH=2.

c) CÇn thªm thÓ tÝch H2O b»ng 9 V ®Ó thu ®­îc dd cã pH=4.
15.
– TØ lÖ trén thÓ tÝch dd A/ B b»ng 7/4 ®­îc dd cã pH = 1.

– TØ lÖ trén thÓ tÝch dd A/ B b»ng 5/6 ®­îc dd cã pH = 13.
16.
a)  So s¸nh pH cña c¸c dd cã cïng CM : HCl < CH3COOH < NH4Cl

b) So s¸nh CM cña c¸c dd cã cïng pH : NH3 > NaOH > Ba(OH)2.
IV. Ph¶n øng trao ®æi ion trong dung dÞch c¸c chÊt ®iÖn li

3.
Tr­êng hîp 1,3,4,5,7,8,10 x¶y ra ph¶n øng.

7.
B

8. 

	STT
	Dung dÞch
	pH >7
	pH = 7
	pH < 7

	1
	NaHSO4
	*
	
	

	2
	AlCl3
	
	
	*

	3
	(CH3COO)2Ba
	*
	
	

	4
	KNO3
	
	*
	

	5. 
	Na3PO4
	*
	
	


11.
§ã lµ dd cña c¸c muèi : MgCO3, Na2SO4, Ba(NO3)2 hoÆc MgSO4, Na2CO3, Ba(NO3)2.

12.
– Nhãm 1 : NaOH, Ba(OH)2 : quú chuyÓn sang mµu xanh.

– Nhãm 2 : NaNO3, K2SO4 : quú kh«ng chuyÓn mµu.

– NhËn ®­îc HCl : quú chuyÓn mµu ®á.

– LÊy lÇn l­ît mçi chÊt ë nhãm 1 ®æ vµo mét Ýt mçi chÊt ë nhãm 2. NÕu cã kÕt tña th× nhËn ra Ba(OH)2  vµ K2SO4 cßn l¹i lµ NaNO3 vµ  K2SO4.

13.
Dïng dd Ba(OH)2 

14.
26,37%

15.
56,12% vµ 43,88%

16.
Na

17.
a) 0,05M vµ 0,15M


b) 125 ml


c) 4,3125 gam.

18.
KÕt tña cã 0,03 mol Al(OH)3 vµ 0,04 mol BaSO4. Tæng khèi l­îng b»ng 11,62 gam.

19.
0,9M vµ Al

20.
0,8 lÝt.
Ch­¬ng 2. Nhãm nit¬
I. KiÕn thøc träng t©m

1. Nit¬

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc :
 VÞ trÝ trong b¶ng tuÇn hoµn, cÊu h×nh electron nguyªn tö cña nguyªn tè nit¬. 

 CÊu t¹o ph©n tö, tÝnh chÊt vËt lÝ (tr¹ng th¸i, mµu, mïi, tØ khèi, tÝnh tan), øng dông chÝnh, tr¹ng th¸i tù nhiªn, ®iÒu chÕ nit¬ trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp.

HiÓu ®­îc :
 Ph©n tö nit¬ rÊt bÒn do cã liªn kÕt ba, nªn nit¬ kh¸ tr¬ ë nhiÖt ®é th­êng, nh­ng ho¹t ®éng h¬n ë nhiÖt ®é cao. 

 TÝnh chÊt ho¸ häc ®Æc tr­ng cña nit¬ : TÝnh oxi ho¸ (t¸c dông víi kim lo¹i m¹nh, víi hi®ro), ngoµi ra nit¬ cßn cã tÝnh khö (t¸c dông víi oxi). 

KÜ n¨ng

 Dù ®o¸n tÝnh chÊt vµ kÕt luËn vÒ tÝnh chÊt ho¸ häc cña nit¬.

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹ tÝnh chÊt ho¸ häc cña nit¬.

 TÝnh thÓ tÝch khÝ nit¬ ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn trong ph¶n øng ho¸ häc ; TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ thÓ tÝch nit¬ trong hçn hîp khÝ.

2. Amoniac

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc :
 CÊu t¹o ph©n tö, tÝnh chÊt vËt lÝ (tÝnh tan, tØ khèi, mµu, mïi), øng dông chÝnh, c¸ch ®iÒu chÕ amoniac trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp.

HiÓu ®­îc :
 TÝnh chÊt ho¸ häc cña amoniac : TÝnh baz¬ yÕu (t¸c dông víi n­íc, dung dÞch muèi, axit) vµ tÝnh khö (t¸c dông víi oxi, clo).

KÜ n¨ng 

 Dù ®o¸n tÝnh chÊt ho¸ häc, kiÓm tra b»ng thÝ nghiÖm vµ kÕt luËn ®­îc tÝnh chÊt ho¸ häc cña amoniac.

 Quan s¸t thÝ nghiÖm hoÆc h×nh ¶nh..., rót ra ®­îc nhËn xÐt vÒ tÝnh chÊt vËt lÝ vµ ho¸ häc cña amoniac. 

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc d¹ng ph©n tö vµ ion rót gän.

 Ph©n biÖt amoniac víi mét sè khÝ ®· biÕt b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc.

 TÝnh thÓ tÝch khÝ amoniac s¶n xuÊt ®­îc ë ®iÒu kiÖn tiªu chuÈn theo hiÖu suÊt ph¶n øng.

3. Muèi amoni

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc :
 TÝnh chÊt vËt lÝ (tr¹ng th¸i, mµu s¾c, tÝnh tan).

 TÝnh chÊt ho¸ häc (ph¶n øng víi dung dÞch kiÒm, ph¶n øng nhiÖt ph©n) vµ øng dông 
KÜ n¨ng

 Quan s¸t thÝ nghiÖm, rót ra ®­îc nhËn xÐt vÒ tÝnh chÊt cña muèi amoni.

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc d¹ng ph©n tö, ion rót gän minh ho¹ cho tÝnh chÊt ho¸ häc cña amoniac.

 Ph©n biÖt muèi amoni víi mét sè muèi kh¸c b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc.

 TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng cña muèi amoni trong hçn hîp.

4. Axit nitric
KiÕn thøc

BiÕt ®­îc : CÊu t¹o ph©n tö, tÝnh chÊt vËt lÝ (tr¹ng th¸i, mµu s¾c, khèi l­îng riªng, tÝnh tan), øng dông, c¸ch ®iÒu chÕ HNO3 trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp (tõ amoniac).

HiÓu ®­îc :
 HNO3 lµ mét trong nh÷ng axit m¹nh nhÊt.

 HNO3 lµ chÊt oxi ho¸ rÊt m¹nh : Oxi ho¸ hÇu hÕt kim lo¹i, mét sè phi kim, nhiÒu hîp chÊt v« c¬ vµ h÷u c¬.
KÜ n¨ng

 Dù ®o¸n tÝnh chÊt ho¸ häc, kiÓm tra dù ®o¸n b»ng thÝ nghiÖm vµ rót ra kÕt luËn.

 Quan s¸t thÝ nghiÖm, h×nh ¶nh..., rót ra ®­îc nhËn xÐt vÒ tÝnh chÊt cña HNO3. 

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc d¹ng ph©n tö, ion rót gän minh ho¹ tÝnh chÊt ho¸ häc cña HNO3 ®Æc vµ lo·ng. 

 TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng cña hçn hîp kim lo¹i t¸c dông víi HNO3.

5. Muèi nitrat

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc : 

 Ph¶n øng ®Æc tr­ng cña ion 
[image: image35.wmf]3

NO

-

 víi Cu trong m«i tr­êng axit. 

 C¸ch nhËn biÕt ion 
[image: image36.wmf]3

NO

-

 b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc. 

( Chu tr×nh cña nit¬ trong tù nhiªn.

KÜ n¨ng

 Quan s¸t thÝ nghiÖm, rót ra ®­îc nhËn xÐt vÒ tÝnh chÊt cña muèi nitrat.

 ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc d¹ng ph©n tö vµ ion thu gän minh ho¹ cho tÝnh chÊt ho¸ häc cña muèi nitrat.

 TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng muèi nitrat trong hçn hîp ; nång ®é hoÆc thÓ tÝch dung dÞch muèi nitrat tham gia hoÆc t¹o thµnh trong ph¶n øng.

6. Photpho

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc :
 VÞ trÝ trong b¶ng tuÇn hoµn, cÊu h×nh electron nguyªn tö cña nguyªn tè photpho.

 C¸c d¹ng thï h×nh, tÝnh chÊt vËt lÝ (tr¹ng th¸i, mµu s¾c, khèi l­îng riªng, tÝnh tan, ®éc tÝnh), øng dông, tr¹ng th¸i tù nhiªn vµ ®iÒu chÕ photpho trong c«ng nghiÖp.

HiÓu ®­îc : 

 TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña photpho lµ tÝnh oxi ho¸ (t¸c dông víi kim lo¹i Na, Ca...) vµ tÝnh khö (t¸c dông víi O2, Cl2).

KÜ n¨ng

 Dù ®o¸n, kiÓm tra b»ng thÝ nghiÖm vµ kÕt luËn vÒ tÝnh chÊt cña photpho.

 Quan s¸t thÝ nghiÖm, h×nh ¶nh..., rót ra nhËn xÐt vÒ tÝnh chÊt cña photpho.

 ViÕt ®­îc ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹.

 Sö dông photpho hiÖu qu¶ vµ an toµn trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong thùc tÕ.

7. Axit photphoric. Muèi photphat

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc : 

 CÊu t¹o ph©n tö, tÝnh chÊt vËt lÝ (tr¹ng th¸i, mµu s¾c, tÝnh tan), øng dông, c¸ch ®iÒu chÕ H3PO4 trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp.

 TÝnh chÊt cña muèi photphat (tÝnh tan, t¸c dông víi axit, ph¶n øng víi dung dÞch muèi kh¸c), øng dông.

HiÓu ®­îc : H3PO4 lµ axit trung b×nh, axit ba nÊc.

KÜ n¨ng

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc d¹ng ph©n tö hoÆc ion rót gän minh ho¹ tÝnh chÊt cña axit H3PO4 vµ muèi photphat.

 NhËn biÕt axit H3PO4 vµ muèi photphat b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc.

 TÝnh khèi l­îng H3PO4 s¶n xuÊt ®­îc, thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng cña muèi photphat trong hçn hîp.

8. Ph©n bãn ho¸ häc

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc : 

 Kh¸i niÖm ph©n bãn ho¸ häc vµ ph©n lo¹i.

 TÝnh chÊt, øng dông, ®iÒu chÕ ph©n ®¹m, l©n, kali, NPK vµ vi l­îng.
KÜ n¨ng

 Quan s¸t mÉu vËt, lµm thÝ nghiÖm nhËn biÕt mét sè ph©n bãn ho¸ häc. 

 Sö dông an toµn, hiÖu qu¶ mét sè ph©n bãn ho¸ häc.

 TÝnh khèi l­îng ph©n bãn cÇn thiÕt ®Ó cung cÊp mét l­îng nguyªn tè dinh d­ìng nhÊt ®Þnh.

II. C©u hái vµ bµi tËp

1.
X¸c ®Þnh sè oxi hãa cña nit¬ trong c¸c ph©n tö vµ ion sau : N2, NO, 
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2.  Nit¬ lµ nguyªn tè phi kim cã ®é ©m ®iÖn t­¬ng ®èi lín. T¹i sao ë nhiÖt ®é th­êng nit¬ l¹i kÐm ho¹t ®éng hãa häc ?
3.
Trong phßng thÝ nghiÖm, N2 ®­îc ®iÒu chÕ b»ng ph­¬ng ph¸p nµo ? Trong c«ng nghiÖp cã sö dông ph­¬ng ph¸p ®ã kh«ng ? V× sao ? Trong c«ng nghiÖp ®iÒu chÕ nit¬ b»ng c¸ch nµo ?
4.
TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña nit¬ ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹.

5.
TÝnh chÊt vËt lÝ cña nit¬, amoniac ?
7.
TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña amoniac ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹.

8.
Nguyªn  liÖu ®Ó tæng hîp amoniac trong c«ng nghiÖp ? Dïng nh÷ng biÖn ph¸p g× ®Ó thu ®­îc nhiÒu NH3 ?
9.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c ph¶n øng nhiÖt ph©n c¸c muèi : NH4Cl, NH4NO2, NH4HCO3, NH4NO3, (NH4)2CO3.

10.
Hoµn thµnh c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc sau. Cho biÕt ph¶n øng nµo HNO3 thÓ hiÖn tÝnh axit ? ph¶n øng nµo HNO3 thÓ hiÖn tÝnh oxi ho¸ m¹nh ?

1) HNO3 + NaOH                                    2) HNO3 lo·ng + CuO


3) HNO3 ®Æc, nãng + Mg                         4) HNO3 lo·ng + FeCO3

5) HNO3 ®Æc, nãng + S                            6) HNO3®Æc, nãng + Fe(OH)2 

11.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng nhiÖt ph©n c¸c chÊt : NaNO3, Cu(NO3)2, Fe(NO3)2, Hg(NO3)2.

12.
T¹i sao photpho tr¾ng ho¹t ®éng ho¸ häc m¹nh h¬n photpho ®á, t¹i sao photpho ho¹t ®éng h¬n nit¬ ë ®iÒu kiÖn th­êng ?
13.
TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña photpho ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹.

14.
Nªu ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ photpho trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp.
15.
Nªu øng dông cña nit¬, photpho, axit nitric, axit photphoric.
16.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cã thÓ cã cña axit photphoric víi NaOH trong dung dÞch. Cho biÕt khi nµo (mèi liªn hÖ gi÷a sè mol NaOH vµ sè mol H3PO4) th× t¹o ra mçi s¶n phÈm ®ã.
17.
H·y nªu mét sè lo¹i ph©n bãn ho¸ häc. Nªu mét sè t¸c dông vµ c¸ch ®iÒu chÕ.
18.
H·y kÓ c¸c lÜnh vùc cña c«ng nghiÖp silicat.
20.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc thÓ hiÖn d·y chuyÓn ho¸ (ghi ®Çy ®ñ ®iÒu kiÖn).

a)   
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c) 
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21.
Cho c¸c chÊt, h·y lËp s¬ ®å chuyÓn ho¸ gi÷a c¸c chÊt vµ viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc.

a)
HNO3, K2CO3, NO, KNO3, NO2, NH3.

b) 
Ca3(PO4)3, P, Ca(H2PO4)2, H3PO4, P2O5.

22.
Ph©n biÖt c¸c khÝ ®ùng riªng biÖt trong c¸c b×nh kh¸c nhau : 

a)
N2, NH3, CO2, NO.

b) 
NH3, SO2, H2, O2, N2, Cl2.

23.
Ph©n biÖt c¸c chÊt r¾n trong c¸c b×nh kh¸c nhau :
a)
P2O5, N2O5, NaNO3, NH4Cl.

b)
NH4NO3, NH4Cl, (NH4)2SO4, NaNO3
24.
Ph©n biÖt c¸c chÊt trong  dd trong c¸c b×nh kh¸c nhau :
a)
HCl, HNO3, H2SO4, H3PO4.

b) 
Na3PO4, NH3, NaOH, NH4NO3, HNO3. 

25.
a) ChØ dïng thªm quú tÝm, nhËn biÕt c¸c dd sau ®ùng trong c¸c b×nh riªng biÖt mÊt nh·n : 


Ba(OH)2, H2SO4, NH4Cl, (NH4)2SO4, NH3.

b) ChØ dïng mét thuèc thö, nhËn biÕt c¸c dd sau ®ùng trong c¸c b×nh riªng biÕt mÊt nh·n : 


NH4NO3, (NH4)2SO4, NaNO3, Fe(NO3)3.

26.
B»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc chøng minh sù cã mÆt cña c¸c ion trong dd chøa 2 muèi : amoni sunfat vµ nh«m nitrat.

27.
a) Nªu nguyªn t¾c lµm kh« mét khÝ.
b) Cho c¸c chÊt : NaOH(r¾n), CaO, P2O5, dd H2SO4 ®Æc.  Dïng chÊt nµo ®Ó lµm kh« mçi khÝ sau : CO2, NH3, Cl2, H2S, N2 ?
28.
Tinh chÕ N2 khi bÞ lÉn CO2, H2S.

29.
a)T¸ch tõng chÊt khái hçn hîp khÝ : N2, NH3, CO2.

b) T¸ch tõng chÊt khái hçn hîp r¾n : NH4Cl, NaCl, MgCl2.

30.
Hçn hîp khÝ H2 vµ N2 cã thÓ tÝch b»ng nhau. §un nãng hçn hîp, chØ cã 25% N2 ph¶n øng. TÝnh phÇn tr¨m thÓ tÝch mçi khÝ trong hçn hîp thu ®­îc sau ph¶n øng.

31.
Trén 6 lÝt NO víi 20 lÝt kh«ng khÝ. TÝnh thÓ tÝch NO2 t¹o thµnh vµ thÓ tÝch hçn hîp khÝ sau ph¶n øng, biÕt kh«ng khÝ cã gÇn ®óng 20% thÓ tÝch oxi cßn l¹i lµ N2. C¸c thÓ tÝch khÝ ®o trong cïng ®iÒu kiÖn.

32.
Trén 8 lÝt H2 víi 3 lÝt N2 råi ®un nãng víi chÊt xóc t¸c bét s¾t. Sau ph¶n õng thu ®­îc 9 lÝt hçn hîp khÝ. TÝnh hiÖu suÊt ph¶n øng (c¸c thÓ tÝch khÝ ®o trong cïng ®iÒu kiÖn).
33.
Cho tõ tõ V lÝt khÝ NH3 (ë ®ktc) vµo 200 ml dd Al2(SO4)3 ®Õn khi ®­îc kÕt tña lín nhÊt. Läc kÕt tña. §Ó hoµ tan l­îng kÕt tña nµy cÇn võa ®ñ 500 ml dd NaOH 3M. 


a) ViÕt ph­¬ng tr×nh ph©n tö vµ ion rót gän cña c¸c ph¶n øng.


b) TÝnh nång ®é mol cña dd Al2(SO4)3 vµ tÝnh V ?
34.
Hoµ tan 3 gam hçn hîp Cu vµ Ag trong dd HNO3 lo·ng, d­ t¹o V lÝt NO (®ktc). C« c¹n dd thu ®­îc 7,34 gam hçn hîp 2 muèi khan.


a) TÝnh khèi l­îng mèi kim lo¹i.

b) TÝnh thÓ tÝch NO t¹o thµnh.

c) §Ó cho hµm l­îng Cu trong hçn hîp ban ®Çu lµ 80%, ta ph¶i cho thªm bao nhiªu gam Cu n÷a vµo hçn hîp ?
35.
Cho Mg ph¶n øng víi dung dÞch HNO3 lo·ng, d­, thu ®­îc dung dÞch A vµ hçn hîp khÝ X gåm : NO, N2O. Cho dung dÞch A ph¶n øng víi dung dÞch NaOH d­ thu ®­îc khÝ lµm xanh giÊy quú tÝm tÈm ­ít vµ mét chÊt kÕt tña. ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc d¹ng ph©n tö vµ ion rót gän trong thÝ nghiÖm trªn. 
36.
Cho m (g) hçn hîp A gåm Al, Fe ph¶n øng hoµn toµn víi dung dÞch HNO3 lÊy d­, thu ®­îc dung dÞch B vµ 11,2 lÝt khÝ NO duy nhÊt (®ktc). Cho dd B t¸c dông víi dd NH3 ®Õn d­ thu ®­îc 41,9 gam kÕt tña. TÝnh m vµ % khèi l­îng mçi kim lo¹i cã trong A. 

37.
Hoµ tan hÕt 14,4g hçn hîp Fe vµ Mg trong HNO3 lo·ng d­ thu ®­îc dung dÞch A vµ 2,352 lÝt (®ktc) hçn hîp 2 khÝ N2 vµ N2O cã khèi l­îng 3,74g.

a) TÝnh % theo khèi l­îng cña mçi kim lo¹i trong hçn hîp.

b) TÝnh sè mol HNO3 ban ®Çu, biÕt l­îng HNO3 d­ 10% so víi l­îng cÇn thiÕt.

38.
Nung nãng 4,43 gam hçn hîp NaNO3 vµ Cu(NO3)2 ®Õn ph¶n øng hoµn toµn thu ®­îc khÝ A cã tØ khèi so víi H2 b»ng 19,5.


a) TÝnh thÓ tÝch khÝ A ë ®ktc.

b) TÝnh khèi l­îng mçi muèi trong hçn hîp ban ®Çu.

c) Cho khÝ A hÊp thô vµo 198,92 ml n­íc thu ®­îc dd B vµ cßn l¹i khÝ C bay ra. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dd B vµ thÓ tÝch khÝ C ë ®ktc.

39.
Nung nãng 18,8  gam Cu(NO3)2 thu ®­îc 12,32 gam chÊt r¾n. TÝnh hiÖu suÊt cña ph¶n øng.
40.
Nung 302,5g muèi Fe(NO3)3  mét thêi gian råi ngõng l¹i vµ ®Ó nguéi. ChÊt r¾n X cßn l¹i cã khèi l­îng lµ 221,5g.

a) TÝnh khèi l­îng cña muèi ®· ph©n huû.

b) TÝnh thÓ tÝch c¸c khÝ tho¸t ra (®ktc).

c) TÝnh tØ lÖ sè mol cña muèi vµ oxit cã trong chÊt r¾n X.
41.
§èt ch¸y hoµn toµn 46,5 kg photpho trong oxi d­.


a) Hßa tan s¶n phÈm vµo mét l­îng n­íc võa ®ñ ®Ó ®iÒu chÕ dd H3PO4 5M. TÝnh thÓ tÝch dd thu ®­îc.

b) Hßa tan s¶n phÈm vµo 300 kg n­íc. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dd H3PO4 thu ®­îc.
42.
CÇn lÊy bao nhiªu tÊn quÆng photphorit cã chøa 60% khèi l­îng Ca3(PO4)2 ®Ó ®iÒu chÕ ®­îc 150 kg photpho, biÕt r»ng l­îng photpho hao hôt trong qu¸ tr×nh s¶n xuÊt lµ 4%.

43.
§èt ch¸y hoµn toµn 6,8 gam mét hîp chÊt cña photpho thu ®­îc 14,2 gam P2O5 vµ 5,4 gam H2O. Cho c¸c s¶n phÈm thu ®­îc vµo 50 g dd NaOH 32%. 


a) T×m c«ng thøc ph©n tö cña hîp chÊt.

b) TÝnh nång ®é phÇn tr¨m dd muèi thu ®­îc.
44.
§æ dd chøa 23,52 g H3PO4 vµo dd chøa 12 g NaOH. TÝnh khèi l­îng mçi chÊt tan trong dd sau ph¶n øng.
45.
Ph©n ®¹m amoni clorua th­êng chØ cã 23% khèi l­îng nit¬.


a) TÝnh khèi l­îng ph©n bãn ®ñ ®Ó cung cÊp 40 kg nit¬.

b) TÝnh hµm l­îng phÇn tr¨m amoni clorua trong ph©n ®¹m ®ã.
46.
Ph©n kali clorua th­êng chØ cã 50% khèi l­îng K2O. TÝnh hµm l­îng kali clorua trong ph©n kali ®ã.
47.
Ph©n supephotphat kÐp thùc tÕ th­êng chØ cã 40% khèi l­îng P2O5. TÝnh hµm l­îng phÇn tr¨m canxi ®ihi®ro photphat  trong ph©n l©n ®ã.
48.
Cho 11,2 m3 NH3 (®ktc) t¸c dông víi 39,2 kg H3PO4. TÝnh thµnh phÇn khèi l­îng cña amophot thu ®­îc trong hçn hîp thu ®­îc sau ph¶n øng.
49.
Tõ kh«ng khÝ, n­íc, muèi ¨n vµ c¸c thiÕt bÞ, dông cô cÇn thiÕt, nªu c¸ch ®iÒu chÕ c¸c chÊt sau. 


HNO3, NH4NO3, NaNO3. 
ViÕt ®Çy ®ñ c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc.
50.
Tõ quÆng pirit chøa chñ yÕu FeS2, quÆng photphorit chøa chñ yÕu Ca3(PO4)2 vµ c¸c thiÕt bÞ, dông cô cÇn thiÕt, nªu c¸ch ®iÒu chÕ c¸c chÊt sau : ViÕt ®Çy ®ñ c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc.        


Axit photphoric, supephotphat ®¬n, supephotphat kÐp.

III. H­íng dÉn gi¶i – ®¸p ¸n

26.
Dd cã c¸c ion NH4+, Al3+, SO42–, NO3–

– LÊy mét Ýt dd cho t¸c dông tõ tõ víi dd NaOH ®Õn d­, ®un nãng nhÑ dd. NÕu cã kÕt tña tr¾ng sau l¹i tan th× dd cã Al3+. NÕu tho¸t khái cã khÝ mïi khai lµm xanh giÊy quú tÝm tÈm ­ít th× dd cã NH4+.


– LÊy mét Ýt dd cho t¸c dông víi dd BaCl2, nÕu cã kÕt tña tr¾ng th× dd cã 
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– LÊy mét Ýt dd cho t¸c dông víi dd H2SO4 ®Æc, nãng vµ cho thªm mét Ýt kim lo¹i Cu vµo, nÕu t¹o dd xanh lam vµ khÝ mµu n©u th× dd cã NO3–.


Al3+ + 3OH– ( Al(OH)3(

Al(OH)3 + OH– ( AlO2– + 2H2O
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27.
a) Nguyªn t¾c chung : dïng chÊt hót ®­îc n­íc nh­ng kh«ng ph¶n øng víi chÊt cÇn lµm kh«.


b)
	khÝ
	CO2
	Cl2
	NH3
	H2S
	O2

	chÊt lµm kh«
	P2O5
ddH2SO4 ®Æc
	P2O5
ddH2SO4 ®Æc
	CaO

NaOH
	P2O5
ddH2SO4 ®Æc
	NaOH(r¾n), CaO, P2O5, dd H2SO4® 


28.
Dïng dd cã tÝnh kiÒm ®Ó hÊp thô CO2, H2S.
29.
a)T¸ch tõng chÊt khái hçn hîp khÝ : N2, NH3, CO2.


DÉn hçn hîp khÝ vµo dd HCl d­, NH3 tan. Cho tiÕp dd NaOH vµo råi ®un nãng dd thu l¹i NH3.


Hçn hîp cßn l¹i gåm N2, CO2 ®­îc dÉn vµo dd Ca(OH)2 d­ ®Ó thu N2. Läc kÕt tña ®em nung thu ®­îc CO2
b) T¸ch tõng chÊt khái hçn hîp r¾n : NH4Cl, NaCl, MgCl2.


Nung hçn hîp ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi. NH4Cl th¨ng hoa, thu khÝ tho¸t ra, lµm nguéi l¹i thu ®­îc NH4Cl.


Hçn hîp cßn l¹i hoµ tan vµo n­íc råi cho t¸c dông víi dd NH3 d­. Läc kÕt tña, cho kÕt tña t¸c dông víi dd HCl d­ råi c« c¹n dd thu MgCl2. Cßn dd sau khi läc bá kÕt tña ®em c« c¹n råi nung ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi, thu ®­îc NaCl.

30.
50% N2, 33,33% NH3, 16,67%H2.

31.
6 lÝt NO2 vµ 23 lÝt hçn hîp khÝ.

32.                             N2 + 3H2 
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2NH3

             ban ®Çu :        3        8

             ph¶n øng :      x        3x              2x

sau ph¶n øng :  (3–x)   (8–3x)          2x (lÝt)

Tõ ®Ò bµi ta cã ph­¬ng tr×nh : 11– 2x = 9 ( x= 1. HiÖu suÊt tÝnh theo H2 b»ng 37,5%

33.
3,75M vµ 100,8 lÝt.

34.
a) 1,92 gam Cu ; 1,08 gam Ag.


b) 0,523 lÝt.


c) 2,4 gam.

35.
3Mg + 8HNO3 (  3Mg(NO3)2 + 2NO( + 4H2O


4Mg + 10HNO3 (  4Mg(NO3)2 + N2O( + 5H2O


4Mg + 10HNO3 (  4Mg(NO3)2 + NH4NO3 + 3H2O


Mg(NO3)2 + 2NaOH (  Mg(OH)2(+ 2NaNO3


NH4NO3 + NaOH ( NaNO3 + NH3( + H2O.

36.
m= 16,4 gam ; %Al = 65,85% ; % Fe = 34,15%.

37.
Gäi a,b lÇn l­ît lµ sè mol N2, N2O ( hÖ pt :    28a + 44b = 3,74 

                                                                                       a + b = 0,105 

       Gi¶i hÖ ®­îc a = 0,055 ; b = 0,05

Gäi x, y lÇn l­ît lµ sè mol Mg vµ Fe trong hçn hîp


Mg ( 
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Ta cã hÖ pt :      24x + 56 y = 14,4

                                     2x + 3y = 0,95


 Gi¶i hÖ ®­îc x = 0,05 ; y = 0,15

 a)
VËy % mMg = 8,33% ;   % mFe = 91,67%

b) ¸p dông §L b¶o toµn ®èi víi nguyªn tè N, ta cã : 
sè mol HNO3 = 2x + 3y + 2.0,055 + 2. 0,05 = 1,16 (mol)

Sè mol HNO3 ®· lÊy b»ng 1,16 + 0,116 = 1,276 (mol)

38. 
a) 0,896 lÝt 


b) 2,55 gam NaNO3 ; 1,88 gam Cu(NO3)2

c) 0,63%.

39.
60%

40.
a) Khèi l­îng cña muèi ®· ph©n huû : 121 gam
b) ThÓ tÝch c¸c khÝ tho¸t ra (®ktc) : 42 lÝt
c) TØ lÖ sè mol cña muèi vµ oxit cã trong chÊt r¾n X : 6 lÇn

41.
a)       2P ( P2O5 ( H3PO4 

2.31                  98 (kg)

       46,5                  x  ( x = 73,5 (kg) ( sè mol H3PO4 = 750 mol ( V = 150 lÝt

b )  Nång ®é phÇn tr¨m cña dd H3PO4 = 73,5/ (73,5+300) = 19,68%

42.
CÇn lÊy bao nhiªu tÊn quÆng photphorit cã chøa 60% khèi l­îng Ca3(PO4)2 ®Ó ®iÒu chÕ ®­îc 150 kg photpho, biÕt r»ng l­îng photpho hao hôt trong qu¸ tr×nh s¶n xuÊt lµ 4% ?

Ca3(PO4)2 ( 2P

        310       150. 100/96

VËy khèi l­îng quÆng :  
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1302,1(kg)

96.62.60
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43.
a) PH3
b) Nång ®é phÇn tr¨m Na2HPO4 = 40,8%

44.
Khèi l­îng NaH2PO4 = 0,18. 120= 21,6 (g)
Khèi l­îng Na2HPO4 = 0,06.142= 8,52 (g)
45.
a)  (174 kg

b)   NH4Cl (  N

        
 53,5           14



   ?               23
% NH4Cl = 
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46.
Ph©n kali clorua th­êng chØ cã 50% khèi l­îng K2O. TÝnh hµm l­îng kali clorua trong ph©n kali ®ã.

K2O ( 2KCl

           94           149

           50            x


( x= 79,26%.

47.
65,92%

48.
Thµnh phÇn gåm 34,5 kg NH4H2PO4
                                   13,2 kg (NH4)2HPO4
Ch­¬ng 3. Nhãm cacbon
I. KiÕn thøc träng t©m

1. Cacbon vµ hîp chÊt cña cacbon 

KiÕn thøc

 BiÕt ®­îc :
 VÞ trÝ trong b¶ng tuÇn hoµn, cÊu h×nh electron nguyªn tö, c¸c d¹ng thï h×nh cña cacbon ; TÝnh chÊt vËt lÝ (cÊu tróc tinh thÓ, ®é cøng, ®é dÉn ®iÖn) vµ øng dông cña cacbon.

 TÝnh chÊt vËt lÝ cña CO vµ CO2.

 HiÓu ®­îc :
  Cacbon cã tÝnh phi kim yÕu (oxi ho¸ hi®ro vµ kim lo¹i canxi), tÝnh khö (khö oxi, oxit kim lo¹i). Trong mét sè hîp chÊt, cacbon th­êng cã sè oxi ho¸ +2 hoÆc +4.

  CO cã tÝnh khö (t¸c dông víi oxit kim lo¹i), CO2 lµ mét oxit axit, cã tÝnh oxi ho¸ yÕu (t¸c dông víi Mg, C).
 BiÕt ®­îc : 

( TÝnh chÊt vËt lÝ, tÝnh chÊt ho¸ häc cña muèi cacbonat (nhiÖt ph©n, t¸c dông víi axit).

 C¸ch nhËn biÕt muèi cacbonat b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc.

KÜ n¨ng

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹ tÝnh chÊt ho¸ häc cña C, CO, CO2, muèi cacbonat.

 TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng cña muèi cacbonat trong hçn hîp ; TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng oxit trong hçn hîp ph¶n øng víi CO ; TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ thÓ tÝch CO vµ CO2 trong hçn hîp khÝ.

2. Silic vµ hîp chÊt cña silic.
C«ng nghiÖp silicat

KiÕn thøc

BiÕt ®­îc :
 VÞ trÝ trong b¶ng tuÇn hoµn, cÊu h×nh electron nguyªn tö cña silic.

 TÝnh chÊt vËt lÝ (d¹ng thï h×nh, cÊu tróc tinh thÓ, mµu s¾c, tÝnh b¸n dÉn), tr¹ng th¸i tù nhiªn, øng dông (trong kÜ thuËt ®iÖn), ®iÒu chÕ silic (Mg + SiO2).

 TÝnh chÊt ho¸ häc : Lµ phi kim ho¹t ®éng ho¸ häc yÕu, ë nhiÖt ®é cao t¸c dông víi nhiÒu chÊt (oxi, cacbon, magie, dung dÞch NaOH).

 SiO2 : TÝnh chÊt vËt lÝ (cÊu tróc tinh thÓ, tÝnh tan), tÝnh chÊt ho¸ häc (t¸c dông víi kiÒm ®Æc, nãng vµ víi dung dÞch HF).

  H2SiO3 : TÝnh chÊt vËt lÝ (tÝnh tan, mµu s¾c), tÝnh chÊt ho¸ häc (lµ axit yÕu, Ýt tan trong n­íc, tan trong kiÒm nãng).

 C«ng nghiÖp silicat : Thµnh phÇn ho¸ häc, tÝnh chÊt, quy tr×nh s¶n xuÊt vµ biÖn ph¸p kÜ thuËt trong s¶n xuÊt gèm, thuû tinh, xi m¨ng.

KÜ n¨ng

 ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc thÓ hiÖn tÝnh chÊt cña silic vµ c¸c hîp chÊt cña nã.

 B¶o qu¶n, sö dông ®­îc hîp lÝ, an toµn, hiÖu qu¶ vËt liÖu thuû tinh, ®å gèm, xi m¨ng.

 TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ khèi l­îng SiO2 trong hçn hîp.

II. C©u hái vµ bµi tËp
1.
ViÕt cÊu h×nh electron cña C, Si. Cho biÕt c¸c sè oxi ho¸ cã thÓ cã cña chóng.
2.
Nªu ®Æc ®iÓm vÒ cÊu t¹o vµ øng dông cña c¸c d¹ng thï h×nh cña nguyªn tè cacbon : kim c­¬ng, than ch×, fuleren. 

3.
TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña cacbon ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹. 

4.
a) KÓ mét sè kho¸ng vËt thiªn nhiªn cã chøa nguyªn tè cacbon. KÓ mét sè má than, má dÇu cña ViÖt Nam. 

b) Nªu c¸ch ®iÒu chÕ mét sè ®¬n chÊt cña cacbon (kim c­¬ng, than ch×, than cèc, than gç, than muéi).
5.
ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña cacbon monooxit, cacbon ®ioxit, axit cacbonic. Cho biÕt tÝnh chÊt vËt lÝ cña cacbon monooxit, cacbon ®ioxit ?
6.
TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña cacbon monooxit ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹.

7.
TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña cacbon ®ioxit ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹. §iÓm kh¸c nhau c¬ b¶n vÒ tÝnh chÊt ho¸ häc cña cacbon ®ioxit vµ khÝ sunfur¬ lµ g× ?
8.
Thµnh phÇn c¬ b¶n cña khÝ than ­ít, khÝ than kh« lµ g× ? C¸ch s¶n xuÊt ?
9.
Cho hai  muèi : Na2CO3 vµ NaHCO3. ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cã thÓ cã cña tõng muèi víi c¸c dd : HCl, BaCl2, NaOH, Ca(OH)2 vµ ph¶n øng nhiÖt ph©n c¸c muèi ®ã. 

10.
Nªu mét sè øng dông cña muèi cacbonat : CaCO3, Na2CO3, NaHCO3.

11.
Silic cã c¸c d¹ng thï h×nh nµo ? d¹ng nµo cã ¸nh kim vµ cã tÝnh b¸n dÉn ? KÓ mét sè hîp chÊt cña silic trong tù nhiªn. 

12.
TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña silic ? ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹.
13.
Nªu øng dông vµ c¸ch ®iÒu chÕ silic.
14.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc thÓ hiÖn silic ®ioxit lµ oxit axit. T¹i sao ng­êi ta cã thÓ dïng dd HF ®Ó kh¾c ch÷ vµ h×nh lªn thuû tinh ?
15.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc thùc hiÖn d·y chuyÓn ho¸ :
a) 
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16.
Cho c¸c chÊt, h·y lËp s¬ ®å chuyÓn ho¸ gi÷a c¸c chÊt vµ viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc.

a)
NaHCO3, HNO3, CO2, CaCO3, Ca(OH)2, Ca(NO3)2
b) 
SiO2, Si, SiF4, K2SiO3, H2SiO3, CaSiO3
17.
NhËn biÕt c¸c khÝ riªng biÖt : CO2, CO, SO2, H2.

18.
NhËn biÕt c¸c dung dÞch mÊt nh·n : NaOH, NaHCO3, Na2CO3, Na2SiO3.

19.
NhËn biÕt c¸c chÊt r¾n : SiO2, CaCO3, Na2CO3, NaNO3, Na2SiO3.

20.
ChØ dïng CO2 vµ H2O cã thÓ nhËn ®­îc chÊt nµo sau ®©y tõ c¸c lä mÊt nh·n ?

CaCO3, BaSO4, Na2CO3, Na2SO4
21.
T¸ch mçi chÊt r¾n sau ra khái hçn hîp : CaCO3, SiO2, Na2CO3.

22.
ChØ tõ n­íc, muèi ¨n, kh«ng khÝ, ®¸ v«i vµ c¸c thiÕt bÞ cÇn thiÕt, viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®iÒu chÕ :

a) N­íc Gia–ven                                        
b) Clorua v«i.


c) so®a tinh khiÕt.                                      
d) Amoni nitrat.

23.
Hçn hîp khÝ CO vµ CO2 cã tØ khèi h¬i so víi H2 b»ng 16. TÝnh phÇn tr¨m thÓ tÝch vµ phÇn tr¨m khèi l­îng mçi khÝ.
24.
DÉn 8,96 lÝt CO2 (®ktc) vµo 300 ml dung dÞch Ca(OH)2 1M. Sau x¶y ra khi ph¶n øng hoµn toµn, tÝnh khèi l­îng kÕt tña thu ®­îc.
25.
DÉn 6,72 lÝt CO2 (®ktc) vµo 500 ml dung dÞch Ca(OH)2, sau khi ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn thu ®­îc 10 gam kÕt tña. TÝnh nång ®é mol cña Ca(OH)2.
26.
Cho CO2 hÊp thô hoµn toµn vµo 400 ml dung dÞch Ca(OH)2 1M thu ®­îc 30 gam kÕt tña. TÝnh thÓ tÝch CO2  ë ®ktc.
27.
KhÝ than ­ít cã chøa kho¶ng 44%CO, 40%H2, cßn l¹i lµ N2, CO2. TÝnh l­îng nhiÖt to¶ ra khi ®èt ch¸y 2,24 m3 khÝ than ­ít (®ktc). BiÕt nhiÖt l­îng to¶ ra khi ®èt 1 mol CO lµ 283 kJ, vµ 1 mol H2 lµ 242 kJ.
28.
Mét lo¹i ®¸ v«i cã chøa 60% khèi l­îng CaCO3 cßn l¹i lµ t¹p chÊt tr¬. Nung m gam ®¸ v«i ®ã ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc chÊt r¾n nÆng 0,38m gam. TÝnh hiÖu suÊt cña ph¶n øng ph©n huû ®¸ v«i.
29.
Thªm rÊt tõ tõ dd chøa 0,5 mol HCl vµo 600 ml dd Na2CO3 0,6M. Sè lÝt khÝ CO2 thu ®­îc ë ®ktc b»ng bao nhiªu ?
30.
Thæi mét luång khÝ CO d­ qua èng sø ®ùng hçn hîp Fe3O4 vµ CuO nung nãng ®Õn ph¶n øng hoµn toµn, thu ®­îc 2,32 g hçn hîp kim lo¹i. KhÝ tho¸t ra cho vµo b×nh ®ùng n­íc v«i trong d­ thÊy xuÊt hiÖn 5 g kÕt tña tr¾ng. X¸c ®Þnh khèi l­îng mçi oxit trong hçn hîp 2 oxit kim lo¹i ban ®Çu. 
31.
Hoµ tan 10,4 gam hçn hîp 2 muèi CaCO3 vµ MgCO3 b»ng dung dÞch HCl thÊy tho¸t ra 2,688 lÝt khÝ CO2 (ë ®ktc). TÝnh phÇn tr¨m khèi l­îng mçi muèi trong hçn hîp ®Çu. 
32.
HÊp thô hoµn toµn 6,72 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµo 600 ml dung dÞch NaOH thu ®­îc 29,6 gam muèi. TÝnh nång ®é mol cña dung dÞch NaOH.
33.
Cho 24,4g hçn hîp Na2CO3, K2CO3 t¸c dông võa ®ñ víi dung dÞch BaCl2. Sau ph¶n øng thu ®­îc 39,4g kÕt tña. Läc t¸ch kÕt tña, c« c¹n dung dÞch thu ®­îc bao nhiªu gam muèi khan ?
34.
Cho h¬i n­íc ®i qua than nãng ®á. Gi¶ sö chØ x¶y ra 2 ph¶n øng :

C + H2O 
[image: image58.wmf]o
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Sau khi lµm ng­ng tô h¬i n­íc, thu ®­îc hçn hîp khÝ gåm CO, CO2, H2 trong ®ã CO chiÕm 40% thÓ tÝch hçn hîp. TÝnh phÇn tr¨m thÓ tÝch cña 2 khÝ cßn l¹i.
35.
Hçn hîp r¾n A gåm Si vµ MgO. NÕu cho hçn hîp t¸c dông víi dd NaOH d­ th× thu ®­îc 4,48 lÝt khÝ ë ®ktc. NÕu cho hçn hîp trªn vµo dd HCl 0,8M th× thÓ tÝch dd HCl võa ®ñ ®Ó ph¶n øng b»ng 150 ml. TÝnh tæng khèi l­îng hçn hîp A. 
36.
Mét lo¹i thuû tinh chøa 13% Na2O ; 11,7% CaO vµ 75,3% SiO2 vÒ khèi l​­îng. H·y biÓu diÔn thµnh phÇn cña lo¹i thuû tinh nµy d­​íi d¹ng hîp chÊt cña c¸c oxit.
37.
Mét lo¹i silicat cã d¹ng xNa2O.yAl2O3.zSiO2, biÕt silicat ®ã cã chøa 32,06% Si, 48,85% O. T×m c«ng thøc cña silicat.

III. H­íng dÉn gi¶i – ®¸p ¸n

23.
75% VCO ; 25% 
[image: image60.wmf]2
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; 65,625% mCO ; 34,375% 
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24.
20 g

25.
0,4M

26.
6,72 lÝt hoÆc 11,2 lÝt.

27.
Sè lÝt  CO b»ng 44 lÝt ; sè lÝt H2 b»ng 40 lÝt 


L­îng nhiÖt to¶ ra b»ng 
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28.
83,33%

29.
Pthh : Na2CO3  + HCl ( NaHCO3 + NaCl

                       0,36        0,36        0,36

                      NaHCO3 + HCl ( CO2 + NaCl + H2O

                                       0,14        0,14

VËy thÓ tÝch CO2 b»ng 3,136 lÝt.

30.
Khèi l­îng Fe3O4 = 2,32 g ; khèi l­îng CuO = 0,8 g.

31.
80,77% MgCO3 ; 19,23% CaCO3
32.
HÊp thô hoµn toµn 6,72 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµo 600 ml dung dÞch NaOH thu ®­îc 29,6 gam muèi. TÝnh nång ®é mol cña dung dÞch NaOH.

NaOH + CO2 ( NaHCO3
              x            x             x


2 NaOH + CO2 ( Na2CO3 + H2O

              2y             y            y

Cã hÖ :        x + y = 0,3

                       84x + 106 y = 29,6 

Gi¶i hÖ ®­îc x = 0,1 ; y = 0,2

VËy sè mol NaOH = 0,5 mol ( CM = 0,833M

33. 
¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng hoÆc ph­¬ng ph¸p t¨ng gi¶m khèi l­îng tÝnh ®­îc khèi l­îng muèi NaCl vµ KCl b»ng 26,6 gam.

34.
Cho h¬i n­íc ®i qua than nãng ®á. Gi¶ sö chØ x¶y ra 2 ph­¬ng tr×nh ph¶n øng
C + H2O 
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C + 2H2O 
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Theo ®Ò bµi ta cã ph­¬ng tr×nh : 
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Tõ ®ã tÝnh ®­îc % thÓ tÝch H2 b»ng 53,33% ; phÇn tr¨m thÓ tÝch CO2 b»ng 6,67%

35.
Khèi l­îng hçn hîp A b»ng 5,2 gam.

36.
C«ng thøc thuû tinh : Na2O. CaO.6SiO2.

37.
C«ng thøc cña silicat lµ Na2O. Al2O3.6SiO2.
Ch­¬ng 4. §¹i c­¬ng vÒ ho¸ h÷u c¬

I. KiÕn thøc träng t©m
1.1. Thµnh phÇn nguyªn tè vµ c«ng thøc ph©n tö

Kh¸i niÖm ho¸ häc h÷u c¬ vµ hîp chÊt h÷u c¬, ®Æc ®iÓm chung cña c¸c hîp chÊt h÷u c¬. 

Ph©n lo¹i hîp chÊt h÷u c¬ theo thµnh phÇn nguyªn tè (hi®rocacbon vµ dÉn xuÊt).

C¸c lo¹i c«ng thøc cña hîp chÊt h÷u c¬ : C«ng thøc chung, c«ng thøc ®¬n gi¶n nhÊt, c«ng thøc ph©n tö vµ c«ng thøc cÊu t¹o. 

Ph­¬ng ph¸p ph©n tÝch nguyªn tè : Ph©n tÝch ®Þnh tÝnh (x¸c ®Þnh cacbon, hi®ro, nit¬, halogen), ph©n tÝch ®Þnh l­îng (®Þnh l­îng cacbon, hi®ro, nit¬, nguyªn tè kh¸c).

Ph­¬ng ph¸p t¸ch biÖt vµ tinh chÕ hîp chÊt h÷u c¬ (ch­ng cÊt, chiÕt, kÕt tinh)

Danh ph¸p hîp chÊt h÷u c¬ : Tªn th«ng th­êng, tªn hÖ thèng (tªn gèc  chøc, tªn thay thÕ). 

1.2. CÊu tróc ph©n tö hîp chÊt h÷u c¬
– Néi dung thuyÕt cÊu t¹o ho¸ häc ; Kh¸i niÖm ®ång ®¼ng, ®ång ph©n. 
– Liªn kÕt céng ho¸ trÞ vµ kh¸i niÖm vÒ cÊu tróc kh«ng gian cña ph©n tö chÊt h÷u c¬. 

 C¸ch biÓu diÔn ph©n tö h÷u c¬ trong kh«ng gian : C«ng thøc phèi c¶nh, m« h×nh ph©n tö.

 §ång ph©n lËp thÓ : Kh¸i niÖm, mèi quan hÖ gi÷a ®ång ph©n lËp thÓ vµ ®ång ph©n cÊu t¹o ; Kh¸i niÖm cÊu t¹o ho¸ häc vµ cÊu h×nh, cÊu d¹ng.

1.3. Ph¶n øng h÷u c¬

S¬ l­îc vÒ c¸c lo¹i ph¶n øng h÷u c¬ c¬ b¶n : Ph¶n øng thÕ, ph¶n øng céng, ph¶n øng t¸ch.

 C¸c kiÓu ph©n c¾t liªn kÕt céng ho¸ trÞ : Ph©n c¾t ®ång li, ph©n c¾t dÞ li, t¹o thµnh gèc cacbo tù do vµ cacbocation.

2. KÜ n¨ng

2.1. Thµnh phÇn nguyªn tè vµ c«ng thøc ph©n tö

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îng cña C, H, O, N dùa vµo c¸c sè liÖu ph©n tÝch ®Þnh l­îng ; TÝnh ®­îc ph©n tö khèi cña chÊt h÷u c¬ dùa vµo tØ khèi h¬i ; X¸c ®Þnh ®­îc c«ng thøc ®¬n gi¶n nhÊt vµ c«ng thøc ph©n tö khi biÕt c¸c sè liÖu thùc nghiÖm, mét sè bµi tËp kh¸c cã néi dung liªn quan.

Ph©n biÖt ®­îc hi®rocacbon vµ dÉn xuÊt cña hi®rocacbon theo thµnh phÇn ph©n tö.

2.2. CÊu tróc ph©n tö hîp chÊt h÷u c¬
ViÕt ®­îc c«ng thøc cÊu t¹o cña mét sè chÊt h÷u c¬ cô thÓ. 

Ph©n biÖt ®­îc chÊt ®ång ®¼ng, chÊt ®ång ph©n dùa vµo c«ng thøc cÊu t¹o cô thÓ.

 Gäi tªn mét hîp chÊt cô thÓ theo danh ph¸p gèc  chøc vµ danh ph¸p thay thÕ.

 BiÓu diÔn ®­îc ®ång ph©n cÊu t¹o vµ ®ång ph©n lËp thÓ cña mét sè chÊt h÷u c¬.

1.3. Ph¶n øng h÷u c¬

NhËn biÕt ®­îc lo¹i ph¶n øng th«ng qua c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cô thÓ.

 NhËn biÕt ®­îc c¸c kiÓu ph©n c¾t dÞ li, ®ång li, t¹o ra cacbo tù do hoÆc cacbocation trong tr­êng hîp cô thÓ.

II. C©u hái vµ bµi tËp
1. ChÊt h÷u c¬ vµ c«ng thøc ph©n tö

1.1. C©u hái

1.
Dùa vµo kh¸i niÖm hîp chÊt h÷u c¬ h·y cho biÕt chÊt nµo sau ®©y lµ chÊt h÷u c¬ : CS2, CH2O3, CH2O, C2H4, CaC2, CH2Cl2, CH5N ?
2.
C¸c chÊt h÷u c¬ vµ v« c¬ cã ®Æc ®iÓm g× kh¸c nhau vÒ : thµnh phÇn nguyªn tè, ®Æc ®iÓm cÊu t¹o, tÝnh chÊt vËt lÝ vµ tÝnh chÊt ho¸ häc ?
3.
Dùa vµo thµnh phÇn nguyªn tè, chia chÊt h÷u c¬ thµnh mÊy lo¹i ? Nh÷ng chÊt h÷u c¬ sau : C2H4, C6H6, C2H5Cl, C2H6, CH3COOH, C​2H5OH, C2H5NH2, CH3COOCH3, CH3–CH(OH)–COOH thuéc lo¹i nµo ?
4.
Cã mÊy lo¹i c«ng thøc ®Ó biÓu diÔn mét hîp chÊt h÷u c¬ ? Nªu ý nghÜa cña mçi lo¹i c«ng thøc ? C¸c c«ng thøc sau : (CH2O)n, CHO, C6H6 thuéc lo¹i c«ng thøc nµo ?
5.
§Ó x¸c ®Þnh ®­îc c«ng thøc ph©n tö cña mét hîp chÊt h÷u c¬ ta cÇn tiÕn hµnh c¸c b­íc thùc nghiÖm nµo ? Nªu môc ®Ých cña mçi b­íc lµm ®ã ?
6.
Lµm thÕ nµo ®Ó ®Þnh l­îng ®­îc c¸c nguyªn tè cacbon, hi®ro, nit¬ vµ halogen trong hîp chÊt h÷u c¬ ? 

7.
Dïng ph­¬ng ph¸p nµo ®Ó x¸c ®Þnh khèi l­îng mol cña hîp chÊt h÷u c¬ : 

a) lµ chÊt khÝ hoÆc chÊt dÔ ho¸ h¬i ?
b) lµ chÊt r¾n hoÆc láng khã bay h¬i ?
8.
§Ó t¸ch biÖt vµ tinh chÕ hîp chÊt h÷u c¬, ng­êi ta th­êng dïng nh÷ng ph­¬ng ph¸p nµo ? Nªu ®Æc ®iÓm cña tõng ph­¬ng ph¸p ?
9.
Cho c¸c chÊt sau :ancol etylic, propen, axit axetic, clobenzen, etyl fomiat.  ChÊt nµo cã tªn gäi theo tªn  th«ng th­êng, tªn gèc  chøc, tªn thay thÕ ?
1.2. Bµi to¸n

D¹ng 1. TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îng cña C, H, O, N

Gåm c¸c b­íc sau : 

– TÝnh khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè C, H, N  dùa vµo khèi l­îng hoÆc thÓ tÝch cña c¸c s¶n phÈm CO2, H2O, N2 :
   mC =   
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 – NÕu tæng khèi l­îng cña C, H, N nhá h¬n khèi l­îng chÊt h÷u c¬ ®em ®èt th× khèi l­îng cßn l¹i lµ cña O trong hîp chÊt h÷u c¬.

– TÝnh phÇn tr¨m khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè theo c«ng thøc :
%C  = 
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%O = 100 % – %C – %H – %N.
Chó ý : Cã thÓ tÝnh trùc tiÕp phÇn tr¨m khèi l­îng cña C, H, N theo khèi l­îng s¶n phÈm ®èt ch¸y : 
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Bµi to¸n : Oxi ho¸ hoµn toµn 3,85 gam chÊt h÷u c¬ X, thu ®­îc 3,15 gam H2O ; 2,24 lÝt CO2 (®ktc) vµ 0,56 lÝt N2. C¸c khÝ ®o ë ®ktc. TÝnh phÇn tr¨m khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè trong chÊt X.

H­íng dÉn gi¶i 

– Khi ®èt X t¹o ra CO2, H2O, N2 nªn X chøa C, H, N vµ cã thÓ cã O.

– Khèi l­îng C trong 3,85 gam X lµ : 
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– Khèi l­îng H trong 3,85 gam X lµ : 
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– Khèi l­îng N trong 3,85 gam X lµ : 
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( Khèi l­îng cña O trong 3,85 gam X lµ : mO = 3,85 – 1,20 – 0,35 – 0,70 = 1,60 (gam)
VËy phÇn tr¨m khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè lµ :
%C =
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( %O = 100% – (31,20 + 18,18 – 9,09)% = 41,53%.

D¹ng 2. TÝnh ph©n tö khèi cña chÊt h÷u c¬

– §èi víi chÊt khÝ vµ chÊt láng dÔ ho¸ h¬i  dùa vµo tØ khèi h¬i :  
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hoÆc dùa vµo ®Þnh luËt Av«ga®ro : ë cïng ®iÒu kiÖn nÕu VA = VB th× nA = nB.

– §èi víi c¸c chÊt kh«ng bay h¬i : dùa vµo ®é gi¶m  nhiÖt ®é ®«ng ®Æc hoÆc ®é t¨ng nhiÖt ®é s«i cña dung dÞch so víi dung m«i :  
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Bµi to¸n : X¸c ®Þnh ph©n tö khèi cña chÊt h÷u c¬ X trong c¸c tr­êng hîp sau :
a) ë cïng ®iÒu kiÖn 1 lÝt X nÆng h¬n 1 lÝt khÝ oxi 2,25 lÇn.

b) 5,6 gam h¬i X cã thÓ tÝch b»ng thÓ tÝch cña 1,6 gam O2 ë cïng ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt. 

H­íng dÉn gi¶i

a) So s¸nh khèi l­îng cña cïng mét thÓ tÝch (ë cïng ®iÒu kiÖn), ®©y chÝnh lµ tØ khèi cña X so víi O2, vËy : MA = 2,25.32 = 72 (g)
b) ë cïng ®iÒu kiÖn nªn cïng thÓ tÝch th× cïng sè mol :
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 VËy ph©n tö khèi cña X lµ 
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D¹ng 3. X¸c ®Þnh c«ng thøc ®¬n gi¶n nhÊt vµ c«ng thøc ph©n tö

– NÕu gäi CT§GN cña chÊt h÷u c¬ A lµ CxHyOzNt th× :
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– Gäi CTPT cña A lµ (CxHyOzNt)n víi x, y, z, t tÝnh ®­îc ë trªn. NÕu biÕt thªm MA ta tÝnh ®­îc n, hay x¸c ®Þnh ®­îc CTPT.

Chó ý :
–  Cã thÓ lËp c«ng thøc ph©n tö b»ng c¸ch kh¸c nh­ :
+ Dùa vµo phÇn tr¨m khèi l­îng c¸c nguyªn tè vµ MA :
x = 
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 ;
z = 
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[image: image90.wmf]M.%N

14.100%



+ Dùa vµo khèi l­îng s¶n phÈm ®èt ch¸y :
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Bµi to¸n :  Oxi ho¸ hoµn toµn 3,85 gam chÊt h÷u c¬ X, thu ®­îc 3,15 gam H2O ; 2,24 lÝt CO2 (®ktc) vµ 0,56 lÝt N2. C¸c khÝ ®o ë ®ktc. TÝnh phÇn tr¨m khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè trong chÊt X. ë cïng ®iÒu kiÖn 1 lÝt X nÆng h¬n 1 lÝt khÝ oxi 2,25 lÇn.

H­íng dÉn gi¶i 


– Theo kÕt qu¶ cña bµi to¸n ë d¹ng 1 d¹ng 2,  ta cã : mC = 1,20 gam ; mH = 0,35 gam ; mO = 1,60 gam ; mN = 0,70 gam vµ MX = 72 (gam).


– Gäi CT§GN cña X cã d¹ng CxHyOzNt, ta cã :
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VËy CT§GN cña X lµ C2H7O2N ( CTPT cña X lµ (C2H7O2N)n.

– MX = 72 hay : (2.12 + 7 + 2.16 + 14)n = 72 ( n = 1 

( CTPT cña X lµ  C2H7O2N.

2. CÊu tróc ph©n tö hîp chÊt h÷u c¬. Ph¶n øng h÷u c¬

1.
X©y dùng c«ng thøc ph©n tö chung cho c¸c d·y ®ång ®¼ng cña : metan, ancol etylic, axit axetic (dùa vµo kh¸i niÖm ®ång ®¼ng).
2.
VËn dông thuyÕt cÊu t¹o ho¸ häc, viÕt CTCT cã thÓ cã øng víi c¸c CTPT sau : C4H10, C4H8, C3H8O ?
3.
Cho c¸c chÊt sau : 

a. CH3CH2CH3

b. CH3CH2CH2Br

c. CH3CH2CH2CH3
d. CH3CHBrCH3
e. CH3CH2CH=CH2

f. CH3CH=CH2
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– Nh÷ng chÊt nµo lµ ®ång ®¼ng cña nhau ? Nh÷ng chÊt nµo lµ ®ång ph©n cña nhau ?
4.
So s¸nh ®Æc ®iÓm cÊu t¹o cña liªn kÕt ®¬n, ®«i vµ ba ? 

5.
Nªu mèi quan hÖ gi÷a ®ång ph©n cÊu t¹o vµ ®ång ph©n lËp thÓ ? CTCT nµo sau ®©y cã ®ång ph©n lËp thÓ : CH2=CHCl, BrCH=CHBr, CH3–CH=CH–CH3, CH3CH=CH–CH=CHCH3 ?

Dïng c«ng thøc phèi c¶nh biÓu diÔn c¸c ph©n tö sau : CH3CH3 ; CH3CH2CH2CH3, CH3CH2Br.


Cã mÊy lo¹i ph¶n øng h÷u c¬ c¬ b¶n ? C¸c ph¶n øng sau thuéc lo¹i ph¶n øng nµo.


CH3COOH + CH3CH2OH ( CH3COOCH2CH3  +  H2O

       (1)


CH2=CH2  +  H2O  
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CH3CH2Cl  
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8.
Khi nµo h×nh thµnh gèc cacbo tù do vµ cacbocation ? LÊy vÝ dô minh ho¹.
Ch­¬ng 5. Hi®rocacbon no
I.  KiÕn thøc träng t©m
1. KiÕn thøc

1.1. Ankan

 §Þnh nghÜa hi®rocacbon, hi®rocacbon no vµ ®Æc ®iÓm cÊu t¹o ph©n tö cña chóng. 

 C«ng thøc chung, ®ång ph©n m¹ch cacbon, ®Æc ®iÓm cÊu t¹o ph©n tö vµ danh ph¸p.

 TÝnh chÊt vËt lÝ chung (quy luËt biÕn ®æi vÒ tr¹ng th¸i, nhiÖt ®é nãng ch¶y, nhiÖt ®é s«i, khèi l­îng riªng, tÝnh tan).

( TÝnh chÊt ho¸ häc (ph¶n øng thÕ, ph¶n øng ch¸y, ph¶n øng t¸ch hi®ro, ph¶n øng cr¨ckinh). 

 Ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ metan trong phßng thÝ nghiÖm vµ khai th¸c c¸c ankan trong c«ng nghiÖp. øng dông cña ankan.

 §Æc ®iÓm cÊu tróc ph©n tö (sù h×nh thµnh liªn kÕt, cÊu tróc kh«ng gian cña ankan).

– Ph¶n øng thÕ (c¬ chÕ ph¶n øng halogen hãa ankan).

1.2. Xicloankan

 §ång ph©n, danh ph¸p cña mét sè monoxicloankan, tÝnh chÊt vËt lÝ.

 CÊu tróc ph©n tö cña xiclopropan, xiclobutan.

 TÝnh chÊt ho¸ häc : Ph¶n øng céng më vßng cña xiclopropan (víi : H2, Br2, HBr) vµ xiclobutan víi H2. Ph¶n øng thÕ vµ ph¶n øng oxi hãa.

 §iÒu chÕ vµ øng dông cña xicloankan.

2. KÜ n¨ng

2.1. Ankan

 Quan s¸t thÝ nghiÖm, m« h×nh ph©n tö rót ra ®­îc nhËn xÐt vÒ cÊu tróc ph©n tö, tÝnh chÊt cña ankan. 

 ViÕt ®­îc c«ng thøc cÊu t¹o, gäi tªn mét sè ankan ®ång ph©n m¹ch th¼ng, m¹ch nh¸nh.

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn ph¶n øng hãa häc cña ankan.

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö, viÕt c«ng thøc cÊu t¹o mét sè ankan ; TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ thÓ tÝch trong hçn hîp vµ tÝnh nhiÖt l­îng cña ph¶n øng ch¸y ; Mét sè bµi tËp kh¸c cã liªn quan.

2.2. Xicloankan

 Quan s¸t m« h×nh ph©n tö,... rót ra ®­îc nhËn xÐt vÒ cÊu t¹o ph©n tö cña xicloankan.

 Tõ cÊu t¹o ph©n tö suy ®o¸n ®­îc tÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n cña xicloankan.

 ViÕt ®­îc ph­¬ng tr×nh ho¸ häc d¹ng c«ng thøc cÊu t¹o biÓu diÔn tÝnh chÊt hãa häc cña xicloankan.

 Gi¶i ®­îc mét sè bµi tËp cã néi dung liªn quan.

II. C©u hái vµ bµi tËp
1. Ankan vµ xicloankan

1.1. C©u hái

1.
T¹i sao c¸c ankan ë nhiÖt ®é th­êng t­¬ng ®èi tr¬ vÒ mÆt ho¸ häc ? Chóng tham gia ph¶n øng ho¸ häc ë ®iÒu kiÖn nµo ? 

2.
ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o, gäi tªn c¸c ®ång ph©n ankan cã 5C trong ph©n tö. 

3.
ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña c¸c chÊt sau : xiclopentan ; metylxiclohexan ; 1,3–®imetylxiclopentan.

4.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc (ghi râ ®iÒu kiÖn ph¶n øng) trong c¸c tr­êng hîp sau :

– Cho clo t¸c dông víi isobutan theo tØ lÖ mol 1 : 1.


– T¸ch mét ph©n tö hi®ro ra khái 2–metylbutan.


– BÎ g·y m¹ch cacbon cña ph©n tö pentan.

5.
Nªu c¸c ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ metan trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp.

1.2. Bµi to¸n

D¹ng 1. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö ankan vµ xicloankan. 

Mét sè ®iÓm cÇn l­u ý :
– Khi ®èt ch¸y ankan, ta cã : 
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– NÕu ankan chØ t¹o ra mét dÉn xuÊt monoclo duy nhÊt th× ankan ®ã cã thÓ lµ metan hoÆc c¸c nguyªn tö H trong ph©n tö cã vÞ trÝ, vai trß nh­ nhau.

Bµi to¸n 1. §èt ch¸y hoµn toµn 7,2 gam ankan X, thu ®­îc 11,2 lÝt khÝ CO2 (®ktc). 

a) X¸c ®Þnh CTPT cña X.
b) ViÕt CTCT cña X, biÕt X chØ t¹o ra mét dÉn xuÊt monoclo duy nhÊt.

H­íng dÉn gi¶i :

a)  Khi ®èt X, l­îng cacbon trong X chuyÓn hÕt vµo khÝ CO2 nªn sè mol cacbon trong 7,2 gam X lµ : 
[image: image102.wmf]11,2
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( Khèi l­îng hi®ro trong 7,2 gam X lµ :
(7,2 – 0,5.12) = 1,2 gam ( sè mol H lµ 1,2 mol.

– Gäi CTPT cña ankan lµ CnH2n + 2, ta cã :
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VËy CTPT cña X lµ C5H12.


b) V× X chØ t¹o ra mét dÉn xuÊt monoclo duy nhÊt nªn CTCT cña X ph¶i lµ :
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Bµi to¸n 2. §èt ch¸y hoµn toµn hai hi®rocacbon no kÕ tiÕp nhau trong d·y ®ång ®¼ng, thu ®­îc 14,4g n­íc vµ 11,2 lÝt khÝ CO2 (®ktc). X¸c ®Þnh CTPT cña                      2 hi®rocacbon.

H­íng dÉn gi¶i :
– Ta cã : 
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( 2 hi®rocacbon ®ã lµ ankan. §Æt c«ng thøc chung cña 2 ankan lµ 
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– Theo ph­¬ng tr×nh :
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VËy CTPT cña 2 ankan lµ : CH4 vµ C2H6.

D¹ng 2. TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m vÒ thÓ tÝch c¸c chÊt trong hçn hîp

Bµi to¸n. §èt ch¸y hoµn toµn 7,6 gam hçn hîp gåm metan vµ etan, thu ®­îc 22,0g khÝ CO2. TÝnh phÇn tr¨m khèi l­îng cña mçi chÊt trong hçn hîp.

H­íng dÉn gi¶i 

– Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®èt ch¸y :


CH4 + 2O2 
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 CO2 + 2H2O



       (1)



C2H6 + 
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– Gäi sè mol CH4 vµ C2H6 lÇn l­ît lµ x vµ y. Ta cã :
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– VËy : %CH4 = 21,05% ; %C2H6 = 78,95%

D¹ng 3. TÝnh nhiÖt l­îng cña ph¶n øng ch¸y

Bµi to¸n. §Ó ®un s«i 1lÝt n­íc (D = 1g/ml) tõ 20oC lªn 100oC cÇn ®èt bao nhiªu gam khÝ etan. BiÕt khi ®èt ch¸y 1 gam etan gi¶i phãng ra mét l­îng nhiÖt lµ 50 kJ ; ®Ó n©ng nhiÖt ®é cña 1 gam n­íc lªn 1oC cÇn 4,16 J vµ cã 10% l­îng nhiÖt to¶ ra m«i tr­êng xung quanh.

H­íng dÉn gi¶i

– §Ó ®un s«i 1 lÝt n­íc cÇn mét l­îng nhiÖt lµ : (100 – 20). 4,16.103 = 332,8 kJ. Nh­ng do l­îng nhiÖt mÊt m¸t vµo m«i tr­êng xung quanh lµ 10% nªn l­îng nhiÖt thùc tÕ cÇn lµ : 366,08 kJ.

– VËy ®Ó ®un s«i 1 lÝt n­íc cÇn : 
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Ch­¬ng 6. Hi®rocacbon kh«ng no
I. KiÕn thøc träng t©m

1. KiÕn thøc

1.1. Anken

 Kh¸i niÖm hi®rocacbon kh«ng no, anken, anka®ien, ankin.

 D·y ®ång ®¼ng vµ c¸ch gäi tªn theo danh ph¸p th«ng th­êng vµ danh ph¸p hÖ thèng/ thay thÕ cña anken.

 TÝnh chÊt vËt lÝ chung cña anken.

 CÊu tróc electron, cÊu tróc kh«ng gian vµ ®ång ph©n cña anken.

 TÝnh chÊt hãa häc cña anken : Ph¶n øng céng hi®ro, céng halogen (clo, brom trong dung dÞch), céng HX (HBr vµ n­íc) theo quy t¾c Mac–c«p–nhi–c«p, s¬ l­îc c¬ chÕ céng. Ph¶n øng trïng hîp. Ph¶n øng oxi ho¸ (ch¸y vµ lµm mÊt mµu thuèc tÝm). 

 Ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ anken trong phßng thÝ nghiÖm vµ s¶n xuÊt trong c«ng nghiÖp. 

( øng dông cña etilen vµ propen.

1.2. Anka®ien

 §Þnh nghÜa, c«ng thøc chung, ph©n lo¹i. 

 §Æc ®iÓm cÊu t¹o. §Æc ®iÓm cÊu tróc cña liªn kÕt ®«i liªn hîp.
 TÝnh chÊt ho¸ häc cña buta1,3 ®ien vµ isopren : Ph¶n øng céng hi®ro, céng halogen vµ hi®ro halogenua, ph¶n øng trïng hîp.

 Ph­¬ng ph¸p s¶n xuÊt buta–1,3®ien tõ butan vµ isopren tõ isopentan trong c«ng nghiÖp.
1.3. Tecpen

 S¬ l­îc vÒ tecpen, thµnh phÇn vµ ®Æc ®iÓm cÊu t¹o, mét vµi dÉn xuÊt chøa oxi cña tecpen.

 Nguån tecpen thiªn nhiªn vµ s¬ l­îc vÒ ph­¬ng ph¸p khai th¸c.

 øng dông cña tecpen trong c«ng nghiÖp thùc phÈm vµ d­îc phÈm.

1.4. Ankin

BiÕt ®­îc :
 §Þnh nghÜa, c«ng thøc chung, ®Æc ®iÓm cÊu tróc ph©n tö, ®ång ph©n, danh ph¸p, tÝnh chÊt vËt lÝ cña ankin.

 TÝnh chÊt ho¸ häc t­¬ng tù anken : Ph¶n øng céng H2, Br2, HX, ph¶n øng oxi ho¸.

 TÝnh chÊt ho¸ häc kh¸c anken : Ph¶n øng thÕ nguyªn tö H linh ®éng cña ank 1 in

 Ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ vµ øng dông axetilen trong phßng thÝ nghiÖm, c«ng nghiÖp.

2. KÜ n¨ng

2.1. Anken

 TiÕn hµnh mét sè thÝ nghiÖm, quan s¸t thÝ nghiÖm, m« h×nh, rót ra nhËn xÐt vÒ ®Æc ®iÓm cÊu t¹o vµ tÝnh chÊt. 

 ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o vµ gäi tªn c¸c ®ång ph©n t­¬ng øng víi mét c«ng thøc ph©n tö (kh«ng qu¸ 6 nguyªn tö C trong ph©n tö).

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng céng, ph¶n øng oxi hãa, ph¶n øng trïng hîp cô thÓ.

 Ph©n biÖt ®­îc anken víi ankan cô thÓ.

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö, viÕt c«ng thøc cÊu t¹o, gäi tªn anken, tÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m thÓ tÝch trong hçn hîp khÝ cã anken cô thÓ, bµi tËp kh¸c cã liªn quan.

2.2. Anka®ien

 Quan s¸t ®­îc thÝ nghiÖm, m« h×nh ph©n tö, rót ra nhËn xÐt vÒ cÊu t¹o vµ tÝnh chÊt.

 ViÕt ®­îc c«ng thøc cÊu t¹o cña mét sè anka®ien cô thÓ.

 Dù ®o¸n ®­îc tÝnh chÊt hãa häc, kiÓm tra vµ kÕt luËn.

 ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn tÝnh chÊt hãa häc cña buta1,3®ien vµ isopren.

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : TÝnh khèi l­îng s¶n phÈm t¹o thµnh cña ph¶n øng trïng hîp qua nhiÒu ph¶n øng, bµi tËp kh¸c cã néi dung liªn quan.

2.3. Tecpen

 Quan s¸t ®­îc m« h×nh ph©n tö cña mét sè tecpen cô thÓ, rót ra nhËn xÐt vÒ thµnh phÇn cÊu t¹o.

 Gi¶i ®­îc bµi tËp cã néi dung liªn quan.

2.4. Ankin

 Quan s¸t thÝ nghiÖm, m« h×nh ph©n tö, rót ra nhËn xÐt vÒ cÊu tróc vµ tÝnh chÊt.

 ViÕt ®­îc c«ng thøc cÊu t¹o cña mét sè ankin cô thÓ.

 Dù ®o¸n ®­îc tÝnh chÊt hãa häc, kiÓm tra vµ kÕt luËn.

 ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn tÝnh chÊt hãa häc cña axetilen.

 BiÕt c¸ch ph©n biÖt ank1 in víi anken, hoÆc víi anka®ien b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc.

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : TÝnh phÇn tr¨m thÓ tÝch khÝ trong hçn hîp chÊt ph¶n øng, mét sè bµi tËp kh¸c cã liªn quan.

II. C©u hái vµ bµi to¸n
II.6. Hi®rocacbon kh«ng no

II.6.1. C©u hái

1.
Cã bao nhiªu anken ®ång ph©n cÊu t¹o cã 5C trong ph©n tö ? ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o vµ gäi tªn c¸c ®ång ph©n ®ã ? §ång ph©n nµo cã ®ång ph©n h×nh häc ?
2.
ViÕt CTCT cña c¸c chÊt sau : buta–1,3–®ien ; isopren ; propin ; but–1–in ; axetilen.

3.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng x¶y ra khi cho c¸c chÊt sau : propen, buta–1,3–®ien, axetilen lÇn l­ît t¸c dông víi H2, HCl, Br2, H2O, KMnO4, AgNO3/NH3 (hay [Ag(NH3)2]OH).

4.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng trïng hîp c¸c chÊt sau : etilen ; propilen ; isopren (theo kiÓu 1,4). Nªu øng dông cña s¶n phÈm.
5.
B»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc, h·y ph©n biÖt c¸c chÊt trong c¸c tr­êng hîp sau : 


a) propan vµ propilen.


b) propilen vµ propin.


c) but–1–in vµ buta®ien.


d) but–1–in vµ but–2–in.

II.6.2. Bµi to¸n

D¹ng 1. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö anken, anka®ien vµ ankin

Mét sè ®iÓm cÇn l­u ý :
1. §èt ch¸y anken thu ®­îc
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. §èt ch¸y anka®ien vµ ankin thu ®­îc 
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2. §èt ch¸y hçn hîp hai hi®rocacbon kh«ng no mµ 
[image: image121.wmf]22

COHO

nn

=

 th× hçn hîp ph¶i lµ hai anken.

3. §èt ch¸y hçn hîp gåm mét hi®rocacbon kh«ng no vµ mét hi®rocacbon kh¸c mµ 
[image: image122.wmf]22
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 th× hi®rocacbon kia ph¶i lµ ankan. 

4. Trong c¸c hi®rocacbon, chØ cã c¸c hi®rocacbon cã liªn kÕt ba ë ®Çu m¹ch nh­ axetilen, ank–1–in …míi t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 trong NH3.

Bµi to¸n 1. §Ó lµm mÊt mµu võa hÕt 100 ml dung dÞch brom (trong CCl4) cã nång ®é 0,125M cÇn 0,7 gam mét anken X. X¸c ®Þnh CTPT, viÕt CTCT vµ gäi tªn c¸c ®ång ph©n cÊu t¹o cña X.

H­íng dÉn gi¶i


– Gäi CTPT cña X lµ CnH2n, ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :



CnH2n + Br2 
[image: image123.wmf]¾¾®

 CnH2nBr2

– Sè mol Br2 trong 100 ml dung dÞch lµ : 0,1.0,125 = 0,0125 (mol) ( sè mol anken cÇn lµ 0,0125 mol ( Khèi l­îng mol cña X lµ 
[image: image124.wmf]0,7
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(g) hay :



14n = 56 ( n = 4. VËy CTPT cña X lµ C4H8.

– CTCT c¸c ®ång ph©n vµ tªn gäi :
CH2=CH–CH2–CH3
CH3–CH=CH–CH3
CH2=C(CH3)–CH3
  but–1–en

       but–2–en

       metylpropen

Bµi to¸n 2. §èt ch¸y hoµn toµn 6,80 g anka®ien liªn hîp X, thu ®­îc 11,20 lÝt khÝ CO2 (®ktc). X¸c ®Þnh CTCT cña X.
H­íng dÉn gi¶i


– Trong 6,80 g X cã : nC  =
[image: image125.wmf]11,2
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 (mol) ; nH = 6,8 – 0,5.12 = 0,8 (mol)

– Gäi CTPT cña X lµ CnH2n–2, ta cã : 
[image: image126.wmf]n0,5
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( n = 5. VËy CTPT cña X lµ C5H8. CTCT cña X lµ : CH2=C(CH3)–CH=CH2 hoÆc CH3–CH=CH–H=CH2
Bµi to¸n 3. Hçn hîp X gåm hi®ro vµ mét ankin cã tØ khèi ®èi víi heli lµ 2,4. §un nãng X (cã Ni xóc t¸c) ®Ó ph¶n øng x¶y ra hoµn toµn, thu ®­îc hçn hîp khÝ Y kh«ng lµm mÊt mµu n­íc brom vµ cã tØ khèi ®èi víi heli lµ 4,0. X¸c ®Þnh CTPT cña ankin.

H­íng dÉn gi¶i

– Gäi CTPT cña ankin lµ CnH2n, ta cã :
CnH2n–2 + 2H2 
[image: image127.wmf]o

xt,t

¾¾¾®

 CnH2n+2

– Gi¶ sö ban ®Çu cã 1 mol X, trong ®ã cã a mol CnH2n–2 vµ b mol H2 th× sau ph¶n øng thu ®­îc : a mol CnH2n+2 vµ (b–2a) mol H2 cßn d­.


– Ta cã : 
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hay 
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. VËy CTPT ankin lµ C3H4.

Bµi to¸n 4. Hçn hîp X gåm hai anken liªn tiÕp nhau trong d·y ®ång ®¼ng. Cho 4,48 lÝt (®ktc) hçn hîp khÝ trªn hÊp thô hoµn toµn vµo dung dÞch Br2 trong CCl4, thÊy khèi l­îng b×nh brom t¨ng 7,7 gam.

a) X¸c ®Þnh CTPT cña hai anken ®ã.

b) TÝnh phÇn tr¨m thÓ tÝch cña chóng trong hçn hîp X.

H­íng dÉn gi¶i

a) X¸c ®Þnh CTPT

– Gäi  c«ng thøc chung cña hai anken lµ 
[image: image131.wmf]n2n
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. Khi hÊp thô hai anken  vµo dung dÞch brom th× cã ph¶n øng : 
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[image: image133.wmf]¾¾®
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( Khèi l­îng b×nh brom t¨ng lªn chÝnh lµ khèi l­îng hai anken, vËy khèi l­îng mol trung b×nh cña hai anken lµ : 
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– V× hai anken lµ ®ång ®¼ng liªn tiÕp nªn CTPT cña chóng lµ C2H4 vµ C3H6.

b) TÝnh phÇn tr¨m thÓ tÝch c¸c anken trong X

– Gäi x lµ sè mol cña C2H4 cã trong 1 mol X ( sè mol C3H6 lµ (1–x). Ta cã : 




28x + 42(1–x) = 38,5 ( x = 0,25.

VËy 
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Bµi to¸n 5. §èt ch¸y hoµn toµn 2 lÝt hçn hîp gåm axetilen vµ mét hi®rocacbon X, thu ®­îc 5 lÝt CO2 vµ 5 lÝt h¬i n­íc (c¸c thÓ tÝch ®o ë cïng nhiÖt ®é vµ ¸p suÊt). X¸c ®Þnh CTPT cña X.

H­íng dÉn gi¶i : 

– Khi ®èt axetilen th× 
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th× khi ®èt hi®rocacbon X ph¶i cho 
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( X ph¶i lµ ankan.

– Gäi CTPT cña X lµ CnH2n+2. Ph¶n øng :


C2H2 + 
[image: image142.wmf]5
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 2CO2 + H2O



       (1)



C​nH2n+2 + 
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 nCO2 + (n–1)H2O

       (2)

– Gäi x, y lÇn l­ît lµ thÓ tÝch cña C2H2 vµ X, ta cã :
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VËy CTPT cña X lµ C2H6.

D¹ng 2. TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m thÓ tÝch cña c¸c chÊt trong hçn hîp.

Bµi to¸n 1. DÉn tõ tõ 3,36 lÝt (®ktc) hçn hîp khÝ gåm etan vµ etilen qua dung dÞch brom thÊy dung dÞch bÞ nh¹t mµu vµ khèi l­îng b×nh t¨ng thªm 2,8 gam. TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m thÓ tÝch mçi khÝ trong hçn hîp.

H­íng dÉn gi¶i

Khi hçn hîp khÝ qua dung dÞch brom :
C2H4 + Br2 
[image: image147.wmf]¾¾®

 C2H4Br2
( Khèi l­îng b×nh t¨ng lµ khèi l­îng C2H4 : 
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Bµi to¸n 2. DÉn tõ tõ 3,36 lÝt hçn hîp khÝ gåm etilen vµ propilen (®ktc) vµo dung dÞch brom, thÊy dung dÞch bÞ nh¹t mµu vµ khèi l­îng dung dÞch t¨ng thªm 5,25 g. TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m thÓ tÝch mçi anken trong hçn hîp.

H­íng dÉn gi¶i

– Pthh :
C2H4 + Br2 
[image: image151.wmf]¾¾®

 C2H4Br2
(1)

C3H6 + Br2 
[image: image152.wmf]¾¾®

 C3H6Br2 
(2)

– Gäi x, y lÇn l­ît lµ sè mol cña C2H4 vµ C3H6, ta cã :
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VËy phÇn tr¨m thÓ tÝch mçi chÊt lµ 50%. 

Bµi to¸n 3. Hçn hîp X gåm etan, etilen vµ axetilen. LÊy V lÝt X cho léi chËm qua dung dÞch AgNO3 trong NH3 (d­), thu ®­îc 2,4 gam kÕt tña vµng nh¹t. Còng V lÝt X cho qua n­íc brom d­, thÊy khèi l­îng n­íc brom t¨ng 0,82 gam vµ cã 0,56 lÝt khÝ ®i ra khái n­íc brom. TÝnh V vµ thµnh phÇn phÇn tr¨m thÓ tÝch mçi khÝ trong X. C¸c khÝ ®o ë ®ktc.

H­íng dÉn gi¶i

– Khi cho X qua dung dÞch AgNO3 trong NH3, chØ cã axetilen ph¶n øng :
C2H2 + 2AgNO3 + 2NH3 
[image: image154.wmf]¾¾®

 C2Ag2( + NH4NO3 
(1)

Ta cã 
[image: image155.wmf]22

CAg

2,4

n0,01

240

==

 (mol) ( theo (1) th×  
[image: image156.wmf]2222

CHCAg

nn0,01

==

 (mol).

– Khi cho X qua n­íc brom th× etilen vµ axetilen bÞ gi÷ l¹i, cßn etan tho¸t ra :
C2H4 + Br2 
[image: image157.wmf]¾¾®

 C2H4Br2
C2H2 + 2Br2 
[image: image158.wmf]¾¾®

 C2H2Br4
Ta cã : + 
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+ Khèi l­îng cña C2H4 lµ 0,82 – 0,01.26 = 0,56 (gam).
VËy VX = 22,4(0,01 + 0,025 +
[image: image160.wmf]0,56
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– Thµnh phÇn phÇn tr¨m thÓ tÝch c¸c khÝ trong X :
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D¹ng 3. TÝnh khèi l­îng s¶n phÈm t¹o thµnh cña ph¶n øng trïng hîp.

Bµi to¸n. §Ó ®iÒu chÕ ®­îc 8,82 tÊn polietilen cÇn dïng bao nhiªu m3 khÝ etilen (®ktc), biÕt hiÖu suÊt ph¶n øng ®¹t 90%.

H­íng dÉn gi¶i

C2H4 
[image: image164.wmf]o
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    (CH2 ─ CH2)n
– NÕu hiÖu suÊt ®¹t 100% th× khèi l­îng etilen cÇn lÊy lµ 8,82 tÊn. V× hiÖu suÊt ®¹t 90% nªn khèi l­îng etilen cÇn lÊy lµ
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. VËy thÓ tÝch khÝ etilen cÇn lÊy lµ : 
[image: image166.wmf]3633

9,8

22,4.10..107,84.10m

28

-

=


Ch­¬ng 7. Hi®rocacbon th¬m – Nguån hi®rocacbon thiªn nhiªn

I. KiÕn thøc träng t©m

1. KiÕn thøc

1.1. Benzen vµ d·y ®ång ®¼ng

 §Þnh nghÜa, cÊu tróc ph©n tö, ®ång ®¼ng, ®ång ph©n vµ danh ph¸p. 

 TÝnh chÊt vËt lÝ.

 TÝnh chÊt ho¸ häc : Mèi liªn quan gi÷a cÊu tróc ph©n tö vµ tÝnh chÊt hãa häc. Ph¶n øng thÕ cña benzen vµ toluen : Halogen hãa, nitro hãa (®iÒu kiÖn ph¶n øng, quy t¾c thÕ ; S¬ l­îc c¬ chÕ thÕ. Ph¶n øng céng Cl2, H2 vµo vßng benzen. Ph¶n øng oxi ho¸ hoµn toµn, oxi hãa nhãm ankyl.

1.2. Stiren vµ naphtalen

 CÊu t¹o ph©n tö, tÝnh chÊt vËt lÝ cña stiren vµ naphtalen.

 TÝnh chÊt hãa häc cña stiren : Trïng hîp, ®ång trïng hîp, ph¶n øng oxi hãa, céng (vµo nh¸nh hoÆc vßng benzen).

 TÝnh chÊt hãa häc cña naphtalen : Ph¶n øng thÕ brom vµ nitro hãa ; Céng hi®ro ; Oxi hãa b»ng oxi kh«ng khÝ (cã xóc t¸c V2O5).

1.3. Nguån hi®rocacbon thiªn nhiªn

 Thµnh phÇn hãa häc, tÝnh chÊt, c¸ch ch­ng cÊt vµ chÕ biÕn dÇu má b»ng ph­¬ng ph¸p hãa häc ; øng dông cña c¸c s¶n phÈm tõ dÇu má.

 Thµnh phÇn hãa häc, tÝnh chÊt, c¸ch chÕ biÕn vµ øng dông cña khÝ má dÇu vµ khÝ thiªn nhiªn.

 C¸ch chÕ biÕn, øng dông cña c¸c s¶n phÈm tõ than má.

1.4. HÖ thèng ho¸ vÒ hi®rocacbon

 Mèi quan hÖ gi÷a c¸c lo¹i hi®rocacbon quan träng.

2. KÜ n¨ng

2.1. Benzen vµ d·y ®ång ®¼ng

 ViÕt ®­îc cÊu tróc ph©n tö cña benzen vµ mét sè chÊt trong d·y ®ång ®¼ng.

 ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn tÝnh chÊt ho¸ häc cña benzen, toluen ; VËn dông quy t¾c thÕ ®Ó dù ®o¸n s¶n phÈm ph¶n øng.

Gi¶i ®­îc bµi tËp : X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö, viÕt c«ng thøc cÊu t¹o vµ gäi tªn.TÝnh khèi l­îng benzen, toluen tham gia ph¶n øng hoÆc thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îng cña c¸c chÊt trong hçn hîp, mét sè bµi tËp kh¸c cã liªn quan.

2.2. Stiren vµ Naphtalen

 ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o, tõ ®ã dù ®o¸n ®­îc tÝnh chÊt hãa häc cña stiren vµ naphtalen.

 ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹ tÝnh chÊt ho¸ häc cña stiren vµ naphtalen.
 Ph©n biÖt mét sè hi®rocacbon th¬m b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc.
 Gi¶i ®­îc bµi tËp : TÝnh khèi l­îng s¶n phÈm thu ®­îc sau ph¶n øng trïng hîp, bµi tËp kh¸c cã néi dung liªn quan.

2.3. Nguån hi®rocacbon thiªn nhiªn

 §äc, tãm t¾t th«ng tin trong bµi häc vµ tr¶ lêi c©u hái, rót ra nhËn xÐt.

 T×m ®­îc th«ng tin t­ liÖu vÒ dÇu má vµ than ë ViÖt Nam.

 T×m hiÓu ®­îc øng dông cña c¸c s¶n phÈm dÇu má, khÝ má dÇu vµ khÝ thiªn nhiªn, than má trong ®êi sèng.

2.4. HÖ thèng ho¸ vÒ hi®rocacbon

 LËp ®­îc s¬ ®å quan hÖ gi÷a c¸c lo¹i hi®rocacbon.

 ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc biÓu diÔn mèi quan hÖ gi÷a c¸c chÊt.

 T¸ch chÊt ra khái hçn hîp khÝ, hçn hîp láng.

 X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö, viÕt c«ng thøc cÊu t¹o vµ gäi tªn.

II. C©u hái vµ bµi tËp
1. C©u hái

1.
a) ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña c¸c chÊt sau : benzen, metylbenzen, vinylbenzen, o–xilen, naphtalen. ViÕt tªn th­êng gäi (nÕu cã) cña c¸c chÊt trªn.

b) ViÕt CTCT vµ gäi tªn c¸c hi®rocacbon th¬m cã CTPT C8H10.
2.
ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra (ghi râ ®iÒu kiÖn ph¶n øng) khi cho : benzen, toluen lÇn l­ît t¸c dông víi Br2, HNO3 theo tØ lÖ 1 :1, dung dÞch KMnO4, H2.

3.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra khi cho brombenzen t¸c dông víi HNO3 ; nitrobenzen t¸c dông víi Br2 (Fe xóc t¸c).

4.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc x¶y ra khi cho stiren lÇn l­ît t¸c dông víi n­íc brom, H2, trïng hîp, dung dÞch KMnO4 ; cho naphtalen t¸c dông víi H2, HNO3.
5.
B»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc, ph©n biÖt c¸c chÊt láng sau : benzen, stiren, toluen.

6.
Nªu thµnh phÇn cña : dÇu má ; khÝ má dÇu ; khÝ thiªn nhiªn ; khÝ lß cèc.

7.
B»ng ph­¬ng ph¸p ch­ng cÊt ph©n ®o¹n dÇu má ë ¸p suÊt th­êng, ng­êi ta thu ®­îc nh÷ng ph©n ®o¹n nµo ? Sè nguyªn tö cacbon trong c¸c hi®rocacbon cña mçi ph©n ®o¹n n»m trong kho¶ng nµo ?
8.
Ng­êi ta ¸p dông ph­¬ng ph¸p chÕ biÕn ho¸ häc nµo ®Ó lµm t¨ng gi¸ trÞ sö dông cña dÇu má ? Nªu ®Æc ®iÓm vµ môc ®Ých cña mçi ph­¬ng ph¸p.

9.
Nªu øng dông chÝnh cña c¸c s¶n phÈm sau : nhiªn liÖu khÝ vµ khÝ ho¸ láng ; x¨ng ; dÇu ho¶ ; dÇu ®iezen ; dÇu nhên ; nhùa ®­êng (atphan).

10.
H·y kÓ tªn c¸c má dÇu lín ®· ®­îc ®­a vµo khai th¸c hiÖn nay ë ViÖt Nam.

2. Bµi 

D¹ng 1. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö, viÕt c«ng thøc cÊu t¹o vµ gäi tªn

Bµi to¸n : §èt ch¸y hoµn toµn mét l­îng hi®rocacbon X thÓ láng ë ®iÒu kiÖn th­êng råi cho toµn bé s¶n phÈm vµo b×nh ®ùng n­íc v«i trong d­. KÕt thóc thÝ nghiÖm thÊy khèi l­îng b×nh t¨ng thªm 3,80 gam vµ cã 7,00 gam kÕt tña. TØ khèi h¬i cña X so víi oxi b»ng 2,875. 

1.
X¸c ®Þnh CTPT cña X.

2.
ViÕt CTCT gäi tªn X, biÕt X kh«ng lµm mÊt mµu dung dÞch brom ë nhiÖt ®é th­êng. Khi ®un nãng, X lµm mÊt mµu dung dÞch thuèc tÝm.

H­íng dÉn gi¶i

1.
Khi ®èt X, thu ®­îc CO2 vµ H2O. Khèi l­îng b×nh n­íc v«i t¨ng lªn chÝnh lµ khèi l­îng CO2 vµ H2O. Khi cho s¶n phÈm vµo b×nh ®ùng n­íc v«i, cã ph¶n øng :
CO2 + Ca(OH)2 
[image: image167.wmf]¾¾®

 CaCO3( + H2O
(1)

– Theo ®Ò cho vµ theo (1), ta cã : 
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( Khèi l­îng H2O : 
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– Gäi CTPT cña X lµ CnHm, ta cã : 

nC : nH = 0,07 : 0,04.2 = 7 : 8

( CT§GN cña X lµ C7H8 hay CTPT cña X lµ (C7H8)n.

– MÆt kh¸c MX = 2,875.32 = 92 ( (7.12 + 8).n = 92 ( n = 1. 
VËy CTPT cña X lµ C7H8.

2. §é kh«ng no cña X lµ :
[image: image171.wmf](7.22)8
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. V× X kh«ng lµm mÊt mµu dung dÞch brom, nh­ng lµm mÊt mµu dung dÞch thuèc tÝm khi ®un nãng nªn X chØ cã thÓ lµ hi®rocacbon th¬m, cã nh¸nh ankyl. CTCT cña X lµ :
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D¹ng 2. TÝnh khèi l­îng benzen, toluen tham gia ph¶n øng hoÆc thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îng cña c¸c chÊt trong hçn hîp.

Bµi to¸n. Cho benzen t¸c dông víi brom theo tØ lÖ mol 1 : 1 (cã Fe xóc t¸c), thu ®­îc s¶n phÈm gåm chÊt láng B vµ khÝ  C. HÊp thô C vµo 2 lÝt dung dÞch NaOH 0,5 M. §Ó trung hoµ NaOH d­, cÇn 0,5 lÝt dung dÞch HCl 1M. TÝnh khèi l­îng benzen ph¶n øng vµ khèi l­îng B.

H­íng dÉn gi¶i

C6H6 + Br2  
[image: image173.wmf]o

Fe,t

¾¾¾®

C6H5Br + HBr
(1)

HBr + NaOH 
[image: image174.wmf]¾¾®

 NaBr + H2O
(2)

HCl + NaOH 
[image: image175.wmf]¾¾®

 NaCl + H2O
(3)

– Ta cã : nNaOH = 0,5.2 = 1 mol ; nHCl = 0,5 mol ( theo (2) vµ (3) :
nNaOH  = nHCl + nHBr ( nHBr = (1 – 0,5) = 0,5 mol. 
VËy : 
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– Khèi l­îng benzen ph¶n øng lµ : 0,5.78 = 39 (gam).

– Khèi l­îng brombenzen t¹o ra lµ : 0,5.157 = 78,5 (gam).

D¹ng 3. TÝnh khèi l­îng s¶n phÈm thu ®­îc sau ph¶n øng trïng hîp.

Bµi to¸n. Sau khi thùc hiÖn ph¶n øng trïng hîp stiren, ng­êi ta lÊy 5,2 gam hçn hîp sau ph¶n øng (gåm polistiren vµ stiren ch­a bÞ trïng hîp) t¸c dông víi dung dÞch brom thÊy lµm mÊt mµu võa hÕt 125 ml dung dÞch Br2 0,1M. TÝnh phÇn tr¨m khèi l­îng stiren ®· trïng hîp.

H­íng dÉn gi¶i 

– ChØ cã stiren míi lµm mÊt mµu n­íc brom :
C6H5CH=CH2 + Br2 
[image: image177.wmf]¾¾®

 C6H5CHBr–CH2Br
(1)

– 
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 ( nstiren = 0,0125 (mol). VËy trong 5,2 gam hçn hîp cã 0,0125.104 = 1,3 (gam) ( PhÇn tr¨m khèi l­îng benzen ®· trïng hîp lµ : 
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Ch­¬ng 8. DÉn xuÊt halogen – Ancol – Phenol
I. KiÕn thøc träng t©m

1. KiÕn thøc

1.1. DÉn xuÊt halogen cña hi®rocacbon

 Kh¸i niÖm, ph©n lo¹i dÉn xuÊt halogen, ®ång ph©n vµ danh ph¸p.

 TÝnh chÊt vËt lÝ vµ ho¹t tÝnh sinh häc, øng dông.

 TÝnh chÊt ho¸ häc c¬ b¶n : Ph¶n øng thÕ nguyªn tö halogen (trong ph©n tö ankyl halogenua, anlyl halogenua, phenyl halogenua) b»ng nhãm (OH ; S¬ l­îc c¬ chÕ cña ph¶n øng thÕ ; Ph¶n øng t¸ch hi®ro halogennua theo quy t¾c Zai–xÐp, ph¶n øng víi magie.

1.2. Ancol

 §Þnh nghÜa, ph©n lo¹i, ®ång ph©n vµ danh ph¸p cña ancol.

 TÝnh chÊt vËt lÝ vµ kh¸i niÖm liªn kÕt hi®ro.

 TÝnh chÊt hãa häc : Ph¶n øng thÕ H cña nhãm  OH (ph¶n øng chung cña R  OH, ph¶n øng riªng cña glixerol) ; Ph¶n øng thÕ nhãm  OH ancol ; Ph¶n øng t¸ch n­íc t¹o thµnh anken hoÆc ete ; Ph¶n øng oxi ho¸ ancol bËc I, bËc II thµnh an®ehit, xeton ; Ph¶n øng ch¸y. 

 Ph­​¬ng ph¸p ®iÒu chÕ, øng dông cña etanol vµ cña metanol.

1.3. Phenol

 §Þnh nghÜa, ph©n lo¹i phenol, tÝnh chÊt vËt lÝ.
 TÝnh chÊt ho¸ häc : Ph¶n øng thÕ H ë nhãm  OH (tÝnh axit : t¸c dông víi natri, natri hi®roxit), ph¶n øng thÕ ë vßng th¬m (t¸c dông víi n­íc brom), ¶nh h­ëng qua l¹i gi÷a c¸c nhãm nguyªn tö trong ph©n tö phenol.

 Mét sè ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ hiÖn nay, øng dông cña phenol.

 Kh¸i niÖm vÒ ¶nh h­ëng qua l¹i gi÷a c¸c nguyªn tö trong ph©n tö hîp chÊt h÷u c¬.

2. KÜ n¨ng

2.1. DÉn xuÊt halogen cña hi®rocacbon

 Gäi tªn c¸c dÉn xuÊt halogen theo 2 c¸ch.

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹ tÝnh chÊt ho¸ häc vµ mét sè øng dông chÝnh.

 ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o vµ gäi tªn c¸c ®ång ph©n t­¬ng øng theo c«ng thøc ph©n tö.

 Ph©n biÖt mét sè chÊt dÉn xuÊt halogen cô thÓ.

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : TÝnh khèi l­îng nguyªn liÖu ®Ó s¶n xuÊt mét khèi l­îng x¸c ®Þnh dÉn xuÊt halogen, bµi tËp kh¸c cã néi dung liªn quan.

2.2. Ancol

 ViÕt ®­îc c«ng thøc cÊu t¹o c¸c lo¹i ®ång ph©n ancol cô thÓ.

 §äc ®­îc tªn khi biÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña c¸c ancol (ph©n tö cã tõ 1C  5C). 

 ViÕt ®­îc ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹ tÝnh chÊt ho¸ häc cña ancol vµ glixerol.

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : Ph©n biÖt ®­îc ancol no ®¬n chøc víi glixerol b»ng ph­¬ng ph¸p hãa häc, x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö, c«ng thøc cÊu t¹o cña ancol, mét sè bµi tËp cã liªn quan.

2.3. Phenol

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh häa tÝnh chÊt hãa häc cña phenol.

 Ph©n biÖt dung dÞch phenol víi ancol cô thÓ b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc.

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : TÝnh khèi l­îng phenol tham gia vµ t¹o thµnh trong ph¶n øng, mét sè bµi tËp kh¸c cã liªn quan.

II. C©u hái vµ bµi tËp

1. C©u hái

1.
a) Gäi tªn c¸c chÊt sau (theo 2 c¸ch) : CH3CH2Cl ; CH2=CHCH2Cl ; C6H5Cl.

b) ViÕt CTCT cña c¸c chÊt sau : io®ofom ; vinyl clorua ; p–®ibrombenzen.

2.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña ph¶n øng x¶y ra trong c¸c tr­êng hîp sau :

a) Thuû ph©n trong dung dÞch NaOH c¸c chÊt : cloetan ; vinyl clorua ; brombenzen ; anlyl clorua.


b) §un c¸c chÊt : etyl bromua, 2–clobutan víi KOH trong ancol.

3.
Tõ c¸c chÊt sau : vinyl clorua, 2–clobuta–1,3–®ien, tetrafloeten viÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ  ra c¸c s¶n phÈm cã øng dông thùc tÕ.
4.
ViÕt c«ng thøc lËp thÓ vµ gäi tªn c¸c ®ång ph©n t­¬ng øng víi CTPT C3H5Cl.

5.
ChØ dïng thªm mét thuèc thö,nªu c¸ch ph©n biÖt c¸c chÊt sau : n–propyl bromua, anlyl bromua, brombenzen.

2. Bµi to¸n

Bµi to¸n. Trong c«ng nghiÖp, PVC ®­îc ®iÒu chÕ theo s¬ ®å sau :
C2H4 
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 PVC

TÝnh thÓ tÝch khÝ etilen vµ khÝ Cl2 (®ktc) cÇn ®Ó s¶n xuÊt 2,5 tÊn PVC theo s¬ ®å trªn, gi¶ sö hiÖu suÊt c¸c ph¶n øng ®Òu ®¹t 100%.

H­íng dÉn gi¶i

– Theo s¬ ®å cø 28 tÊn C2H4 t¸c dông víi 71 tÊn Cl2 t¹o ra ®­îc 62,5 tÊn PVC. §Ó t¹o ra 2,5 tÊn PVC cÇn : 
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khÝ etilen vµ 896 m3 khÝ clo.
Ch­¬ng 9. An®ehit – Xeton – Axit cacboxylic
I. KiÕn thøc träng t©m
1.1. An®ehit vµ xeton

 §Þnh nghÜa an®ehit vµ xeton, ®Æc ®iÓm cÊu tróc ph©n tö, ph©n lo¹i, danh ph¸p.

 TÝnh chÊt vËt lÝ : Tr¹ng th¸i, nhiÖt ®é s«i, nhiÖt ®é nãng ch¶y, tÝnh tan.

 TÝnh chÊt hãa häc cña an®ehit : Ph¶n øng céng (céng hi®ro, n­íc, hi®ro xianua) ; Ph¶n øng oxi ho¸ (t¸c dông víi n­íc brom, dung dÞch thuèc tÝm, t¸c dông víi dung dÞch b¹c nitrat trong amoniac) ; Ph¶n øng ë gèc hi®rocacbon.

 Ph­​¬ng ph¸p ®iÒu chÕ an®ehit tõ ancol bËc I, ®iÒu chÕ trùc tiÕp an®ehit fomic tõ metan, an®ehit axetic tõ etilen. 

 Mét sè øng dông chÝnh cña foman®ehit, axetan®ehit, axeton.

 Xeton cã ph¶n øng céng víi hi®ro vµ ph¶n øng ë gèc hi®rocacbon.

1.2. Axit cacboxylic

 §Þnh nghÜa, ph©n lo¹i, danh ph¸p. 

 CÊu tróc ph©n tö, tÝnh chÊt vËt lÝ vµ liªn kÕt hi®ro. 

 TÝnh chÊt ho¸ häc : TÝnh axit vµ ¶nh h­ëng cña nhãm thÕ (ph©n li thuËn nghÞch trong dung dÞch, xÐt h»ng sè Ka, ¶nh h­ëng cña gèc hi®rocacbon, cña nhãm thÕ cã ®é ©m ®iÖn lín). T¸c dông víi baz¬, oxit baz¬, muèi cña axit yÕu h¬n, kim lo¹i ho¹t ®éng m¹nh. Ph¶n øng t¹o thµnh dÉn xuÊt axit (t¸c dông víi ancol t¹o thµnh este, t¸ch n­íc liªn ph©n tö). Ph¶n øng ë gèc hi®rocacbon (no, kh«ng no, th¬m).

 Ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ axit cacboxylic trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp.

 øng dông cña axit axetic vµ axit kh¸c.

2. KÜ n¨ng

2.1. An®ehit vµ xeton

 Dù ®o¸n ®­îc tÝnh chÊt hãa häc ®Æc tr­ng cña an®ehit vµ xeton, kiÓm tra dù ®o¸n vµ kÕt luËn.

 Quan s¸t thÝ nghiÖm, h×nh ¶nh, rót ra ®­îc nhËn xÐt vÒ cÊu t¹o vµ tÝnh chÊt.

 ViÕt ®­îc c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹ tÝnh chÊt ho¸ häc cña an®ehit, axeton.

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : Ph©n biÖt ®­îc an®ehit vµ xeton b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc, tÝnh khèi l­îng hoÆc nång ®é dung dÞch an®ehit tham gia ph¶n øng, mét sè bµi tËp kh¸c cã néi dung liªn quan.

2.2. Axit cacboxylic

 TiÕn hµnh thÝ nghiÖm, quan s¸t thÝ nghiÖm, m« h×nh,... rót ra ®­îc nhËn xÐt vÒ cÊu t¹o vµ tÝnh chÊt.

 Ph©n tÝch mèi liªn hÖ gi÷a cÊu tróc nhãm cacboxyl víi liªn kÕt hi®ro vµ tÝnh chÊt ho¸ häc cña axit, tÝnh chÊt hãa häc cña axit cacboxylic cã gèc no, kh«ng no, th¬m.

 ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc minh ho¹ tÝnh chÊt ho¸ häc.

 Ph©n biÖt axit cô thÓ víi ancol, phenol b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc. 

 Gi¶i ®­îc bµi tËp : TÝnh khèi l­îng hoÆc nång ®é dung dÞch cña axit tham gia ph¶n øng, mét sè bµi tËp kh¸c cã néi dung liªn quan.

II. C©u hái vµ bµi tËp 

1. Ancol – Phenol
1.1 C©u hái

1.
ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o c¸c ®ång ph©n cã CTPT C3H8O, C4H10O. Gäi tªn c¸c ®ång ph©n ancol vµ chØ râ bËc cña c¸c ancol ®ã.

2.
So s¸nh nhiÖt ®é s«i vµ kh¶ n¨ng tan trong n­íc cña c¸c cÆp chÊt sau : C2H5OH vµ CH3OCH3 ; C3H7OH vµ C2H5Cl.

3.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c ph¶n øng x¶y ra khi cho ancol etylic lÇn l­ît t¸c dông víi : Na, CuO nãng ®á, HBr (cã xóc t¸c), H2SO4 ®Æc ë 140oC vµ 170oC ; glixerol lÇn l­ît t¸c dông víi Cu(OH)2, HNO3.

4.
B»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc, ph©n biÖt c¸c ancol sau : propan–1–ol, n–propyl clorua, glixerol.

5.
H·y ®Ò nghÞ s¬ ®å thÝch hîp nhÊt ®iÒu chÕ c¸c chÊt sau ®©y trong c«ng nghiÖp :

a) metanol tõ metan.


b) etanol tõ etilen.


c) glixerol tõ propen.

6.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c ph¶n øng x¶y ra khi cho phenol t¸c dông víi Na, NaOH, dung dÞch brom, HNO3. Ph¶n øng nµo cã thÓ dïng ®Ó chøng minh phenol cã lùc axit m¹nh h¬n etanol ?
7.
B»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc h·y ph©n biÖt nhãm sau ®©y : n­íc phenol, glixerol,   benzyl clorua vµ xiclohexanol ?
1.2. Bµi to¸n
D¹ng 1. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö, c«ng thøc cÊu t¹o cña ancol

Mét sè ®iÓm cÇn l­u ý :
1.
Khi ®èt mét ancol, nÕu 
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th× ancol ®ã no, m¹ch vßng                     (1 vßng) hoÆc m¹ch hë trong ph©n tö chøa mét liªn kÕt ®«i.

2.
Khi cho x mol mét ancol t¸c dông víi kim lo¹i kiÒm, gi¶i phãng y mol khÝ H2, ta cã sè nhãm chøc trong ancol lµ 
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3.
Khi ®un ancol víi H2SO4 ®Æc t¹o ra ete th× nete =
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Bµi to¸n 1. Oxi ho¸ hoµn toµn m gam mét ancol X ®¬n chøc b»ng oxi kh«ng khÝ, sau ®ã dÉn s¶n phÈm lÇn l­ît qua b×nh (1) ®ùng H2SO4 ®Æc, b×nh (2) ®ùng dung dÞch, thÊy khèi l­îng b×nh (1) t¨ng 1,08 gam vµ b×nh (2) t¨ng 1,98 gam. 

a) TÝnh m.

b) X¸c ®Þnh CTPT, viÕt CTCT cã thÓ cã cña X vµ gäi tªn.
H­íng dÉn gi¶i

– B×nh (1) hÊp thô n­íc ( 
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– B×nh (2) hÊp thô CO2 ( 
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– Ta thÊy 
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( X lµ ancol no, ta cã nX =nO = 0,06 – 0,045 = 0,015 (mol).

a) VËy khèi l­îng cña ancol ®em ®èt lµ :
m = mC + mH + mO = 2.0,06 + 0,045.12 + 0,015.16 = 0,9 (gam).

b) Gäi CTPT cña X lµ CnH2n + 2O, ta cã MX = 
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hay 14n + 18 = 60 ( n = 3. VËy CTPT cña X lµ C3H8O ; CTCT cña X lµ :
CH3CH2CH2OH : propan–1–ol hay ancol n–propylic

CH3CHOHCH3 : propan–2–ol hay ancol isopropylic

Bµi to¸n 2. Ancol no, m¹ch hë X cã tØ khèi so víi hi®ro b»ng 31. Cho 1,24 gam X t¸c dông víi Na d­, kÕt thóc ph¶n øng thu ®­îc 448 ml khÝ H2 (®ktc). X¸c ®Þnh CTCT cña X.

H­íng dÉn gi¶i

– MX = 31.2 = 62 ( 1,24 (gam) X cã sè mol nX =
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– Gäi CTPT cña X lµ CnH2n +2–x(OH)x :
2CnH2n +2–x(OH)x + 2xNa 
[image: image197.wmf]¾¾®

 2CnH2n +2–x(ONa)x + xH2
– Theo ph­¬ng tr×nh, ta cã : x =
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CTCT cña X lµ CH2OHCH2OH.

Bµi to¸n 3. Bá Na tíi d­ vµo 2,08 gam hçn hîp gåm hai ancol kÕ tiÕp nhau trong d·y ®ång ®¼ng cña metanol th× thu ®­îc 336 ml khÝ H2 (®ktc). X¸c ®Þnh CTPT vµ tÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îng mçi ancol trong hçn hîp.

H­íng dÉn gi¶i

– Gäi c«ng thøc chung cña hai ancol lµ 
[image: image199.wmf]n2n1
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– Ta cã
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, theo (1) th× n 2 ancol = 0,015.2 = 0,03 (mol) 
( Khèi l­îng mol trung b×nh cña 2 ancol lµ 
[image: image204.wmf]2,08208
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.
VËy CTPT hai ancol lµ C3H7OH vµ C4H9OH.

– Gäi sè mol cña C3H7OH vµ C4H9OH lÇn l­ît lµ a, b :

[image: image206.wmf]{
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VËy %C3H7OH = 
[image: image207.wmf]0,01.60
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 ; % C4H9OH = 71,15%.
Bµi to¸n 4. §un hçn hîp hai ancol no, ®¬n chøc, m¹ch hë víi H2SO4 ®Æc ë 140oC, thu ®­îc 66,0 gam hçn hîp gåm 3 ete cã sè mol b»ng nhau vµ 13,5 gam n­íc. X¸c ®Þnh CTPT hai ancol vµ khèi l­îng mçi ancol ®· ph¶n øng.

H­íng dÉn gi¶i

– Gäi c«ng thøc cña hai ancol lÇn l­ît lµ CnH2n+1OH vµ CmH2m+1OH (n, m nguyªn d­¬ng vµ n ≥ m).

2CnH2n+1OH 
[image: image208.wmf]o
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 (CnH2n+1)2O + H2O
(1)

2CmH2m+1OH 
[image: image209.wmf]o
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 (CmH2m+1)2O + H2O
(2)

CnH2n+1OH + CmH2m+1OH 
[image: image210.wmf]o
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 CnH2n+1OCmH2m+1 + H2O
(3)

– Theo (1), (2) vµ (3) th× n 2 ancol =
[image: image211.wmf]2
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. V× sè mol 3 ete b»ng nhau nªn sè mol mçi ancol lµ 
[image: image212.wmf]1,5
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– MÆt kh¸c : m 2 ancol = m 3 ete + 
[image: image213.wmf]2
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( m 2 ancol = 66,0 + 13,5 = 79,5 gam ( ta cã : 0,75(14n + 18 + 14m + 18) = 79,5 ( n + m = 5 ( 
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VËy : 

+ CTPT cña hai ancol lµ C2H5OH vµ C3H7OH. 

+ Khèi l­îng mçi ancol ®· ph¶n øng : C2H5OH lµ 0,75.46 = 34,5 gam.

C3H7OH lµ 0,75.60 = 45,0 gam.

D¹ng 2. TÝnh khèi l­îng ancol, phenol tham gia vµ t¹o thµnh trong ph¶n øng.

Bµi to¸n 1. Bá Na tíi d­ vµo 13,8 gam hçn hîp gåm ancol etylic vµ glixerin thÊy tho¸t ra 4,48 lÝt khÝ H2 (®ktc). TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îng mçi ancol trong hçn hîp.

H­íng dÉn gi¶i

C2H5OH + Na 
[image: image215.wmf]¾¾®

 C2H5ONa + 
[image: image216.wmf]1
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 C3H5(ONa)3 + 
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VËy : %m(C2H5OH) = 
[image: image220.wmf]0,1.46

.100%33,33%

13,8

=

 ; %m(C3H7OH) = 66,67%.

Bµi to¸n 2. Hçn hîp X gåm ancol etylic vµ phenol. Cho  m gam X t¸c dông víi Na thÊy gi¶i phãng ra 0,336 lÝt khÝ H2 (®ktc). MÆt kh¸c m gam X ph¶n øng hÕt víi 100 ml dung dÞch NaOH 0,2M. TÝnh m vµ phÇn tr¨m khèi l­îng mçi chÊt trong X.

H­íng dÉn gi¶i


– Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c ph¶n øng x¶y ra :
C2H5OH + Na 
[image: image221.wmf]¾¾®

 C2H​5ONa + 
[image: image222.wmf]1

2

H2(
(1)

C6H5OH + Na 
[image: image223.wmf]¾¾®

 C6H​5ONa + 
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[image: image225.wmf]¾¾®

 C6H​5ONa + H2O(
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– Theo bµi cho :
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 ; nNaOH = 0,1.0,2 = 0,02mol


– Theo (2) : 
[image: image227.wmf]65
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VËy khèi l­îng cña hçn hîp X lµ : 0,02.94 + 0,01.46 = 2,34 (gam).

%m(C6H5OH) =
[image: image230.wmf]0,02.94

.100%80,34%

2,34

=

 ; %m(C2H5OH) = 19,66%.

2. An®ehit vµ xeton

2.1. C©u hái

1.
ViÕt CTCT vµ gäi tªn (thay thÕ hoÆc gèc–chøc) cña c¸c an®ehit vµ xeton ®ång ph©n cã CTPT C4H10O.

2.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c ph¶n øng x¶y ra khi cho an®ehit axetic, axeton lÇn l­ît t¸c dông víi tõng chÊt sau : H2/Ni, to ; AgNO3/NH3 ; Br2. Nªu vai trß cña an®ehit vµ xeton trong c¸c ph¶n øng ®ã. 

3.
B»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc, h·y ph©n biÖt c¸c chÊt trong c¸c nhãm sau : etanol, etanal, axeton.

4.
ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ®iÒu chÕ an®ehit fomic vµ an®ehit axetic tõ hi®rocacbon vµ ancol t­¬ng øng.

2.2 Bµi to¸n

D¹ng 1. TÝnh khèi l­îng hoÆc nång ®é dung dÞch an®ehit.

Bµi to¸n 1. Cho 25 gam dung dÞch an®ehit t¸c dông hÕt víi dung dÞch b¹c nitrat trong amoniac thu ®­îc 6,48 gam b¹c kim lo¹i. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña an®ehit trong dung dÞch.

H­íng dÉn gi¶i

CH3CHO + 2AgNO3 + 3NH3 + H2O 
[image: image231.wmf]¾¾®

 CH3COONH4 + 2Ag( + 2NH4NO3
Ta cã : nAg = 
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VËy %CH3CHO = 
[image: image234.wmf]0,03.44
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Bµi to¸n 2. Ng­êi ta oxi ho¸ kh«ng hoµn toµn etlien thu ®­îc hçn hîp khÝ X gåm etilen vµ an®ehit axetic. LÊy 3,36 lÝt khÝ X (®ktc) cho t¸c dông hÕt víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 thÊy cã 25,92 gam Ag t¸ch ra. TÝnh phÇn tr¨m khèi l­îng cña an®ehit trong X vµ hiÖu suÊt cña qu¸ tr×nh oxi ho¸ etilen.

H­íng dÉn gi¶i

– C¸c ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :
2CH2=CH2 + O2 
[image: image235.wmf]o

t,xt
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 2CH3CHO
(1)

CH3CHO+ 2AgNO3 + 3NH3 + H2O ( CH3COONH4 + 2Ag( + 2NH4NO3
(2)

– Theo bµi cho ta cã : nX = 
[image: image236.wmf]3,36
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– Theo (1) vµ (2) : netilen p­ = nan®ehit = 
[image: image238.wmf]Ag
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VËy :
+ HiÖu suÊt cña qu¸ tr×nh oxi ho¸ etilen lµ : H = 
[image: image239.wmf]0,12
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+ Khèi l­îng 3,36 lÝt X lµ : 0,12.44 + (0,15–0,12).28 = 6,12 (gam) 
( PhÇn tr¨m khèi l­îng cña an®ehit trong X lµ : 
[image: image240.wmf]0,12.44
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D¹ng 2. X¸c ®Þnh CTPT, viÕt CTCT cña an®ehit.

Mét sè ®iÓm cÇn l­u ý : 

1.
Khi ®èt ch¸y an®ehit, nÕu 
[image: image241.wmf]22

HOCO

nn

=
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2.
Khi cho an®ehit t¸c dông víi H2 (xt Ni) mµ 
[image: image242.wmf]2
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3.
NÕu cho an®ehit ®¬n chøc tham gia ph¶n øng tr¸ng b¹c mµ sè mol Ag gi¶i phãng ra gÊp 4 lÇn sè mol an®ehit th× an®ehit ®ã ph¶i lµ HCHO.
Bµi to¸n 1. X lµ mét an®ehit ®¬n chøc. Cho 10,5 gam X tham gia hÕt vµo ph¶n øng tr¸ng b¹c, thÊy t¹o ra 40,5 gam Ag. X¸c ®Þnh CTPT, viÕt CTCT vµ gäi tªn X.

H­íng dÉn gi¶i

– NÕu X lµ HCHO th× khèi l­îng Ag gi¶i phãng ra lµ :


[image: image243.wmf]10,5

4..108151,2(gam)
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 ( lo¹i.

– §Æt c«ng thøc cña X lµ RCHO, ta cã :
RCHO + 2AgNO3 + 3NH3 + H2O ( RCOOH + 2Ag( + 2NH4NO3
– nAg = 
[image: image244.wmf]40,5
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 ( nan®ehit = 0,1875mol. 
VËy Man®ehit = 
[image: image245.wmf]10,5
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 ( R = 56 – 29 = 27 øng víi nhãm C2H3
( CTCT cña X lµ : CH2=CH–CHO propenal.
Bµi to¸n 2. Hai chÊt h÷u c¬ X, Y lµ ®ång ph©n cña nhau chØ chøa c¸c nguyªn tè C, H, O. Trong X cã mC : mH : mO = 18 : 3 : 8. 

a) X¸c ®Þnh CTPT cña X, Y biÕt tØ khèi cña X so víi kh«ng khÝ b»ng 2.

b) ViÕt CTCT vµ gäi tªn X vµ Y. BiÕt Y cã ph¶n øng tr¸ng b¹c ; X kh«ng t¸c dông ®­îc víi dung dÞch AgNO3 trong NH3 nh­ng t¸c dông ®­îc víi H2 t¹o ra s¶n phÈm ph¶n øng ®­îc víi Na gi¶i phãng H2.

H­íng dÉn gi¶i

Bµi to¸n 3. §em 7,3 gam hçn hîp gåm hai an®ehit liªn tiÕp lµ ®ång ®¼ng cña an®ehit fomic t¸c dông hÕt víi b¹c nitrat trong dung dÞch amoniac thu ®­îc              32,4 gam b¹c kÕt tña. X¸c ®Þnh CTPT, viÕt CTCT vµ gäi tªn hai an®ehit.

H­íng dÉn gi¶i

– Gäi c«ng thøc chung cña hai an®ehit lµ
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VËy 
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 ( Hai an®ehit lµ :
CH3CHO (etanal/ an®ehit axetic) vµ C2H5CHO (propanal/ an®ehit propionic).
3. Axit cacboxylic

3.1. C©u hái

1.
ViÕt CTCT vµ gäi tªn thay thÕ cña c¸c ®ång ph©n axit cã c«ng thøc ph©n tö C4H8O2, C4H6O2.
2.
So s¸nh nhiÖt ®é s«i cña c¸c chÊt sau : CH3CH2Cl, CH3CH2OH, CH3CHO, CH3COOH. Gi¶i thÝch.
3.
Cã thÓ dïng ph¶n øng ho¸ häc nµo ®Ó chøng minh nguyªn tö H trong nhãm       –COOH linh ®éng h¬n nguyªn tö H trong nhãm –OH cña ancol vµ phenol.

4.
ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc cña c¸c ph¶n øng x¶y ra khi cho axit axetic, axit acrylic lÇn l­ît t¸c dông víi c¸c chÊt sau : Mg(OH)2 ; C6H5ONa ; Br2 trong CCl4 ; Na2CO3 ; C2H5OH ; Zn. 
5.
Ph©n biÖt c¸c nhãm chÊt sau b»ng ph­¬ng ph¸p ho¸ häc :

a) etanol, etanal, axit axetic, axeton.


b) axit fomic, fomalin, axit axetic, axit acrylic, glixerol.

6.
So s¸nh lùc axit cña c¸c axit sau :

a) CH3COOH, HCOOH, C2H5COOH.


b) CH3COOH, BrCH2COOH, ClCH2COOH.

7.
ViÕt bèn ph­¬ng tr×nh ho¸ häc dïng ®Ó ®iÒu chÕ axit axetic.

3.2. Bµi to¸n

D¹ng 1. TÝnh khèi l­îng hoÆc nång ®é dung dÞch cña axit tham gia ph¶n øng.

Bµi to¸n 1. Hçn hîp X gåm axit axetic vµ axit acrylic. §Ó trung hoµ 9,6 gam X cÇn dïng võa hÕt 30 gam dung dÞch NaOH 20%. 

a) ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc ë d¹ng ph©n tö vµ ion thu gän.

b) X¸c ®Þnh thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îng cña mçi axit trong hçn hîp X.

H­íng dÉn gi¶i

a) Ph­¬ng tr×nh ho¸ häc :
CH3COOH + NaOH 
[image: image251.wmf]¾¾®

 CH3COONa + H2O
(1)

C2H3COOH + NaOH 
[image: image252.wmf]¾¾®

 C2H3COONa + H2O
(2)

Hay : 

CH3COOH + OH( 
[image: image253.wmf]¾¾®

 CH3COO( + H2O
(1)

C2H3COOH+ OH( 
[image: image254.wmf]¾¾®

 C2H3COO( + H2O
(2)

b) TÝnh thµnh phÇn phÇn tr¨m khèi l­îng mçi axit :
– nNaOH =
[image: image255.wmf]20
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. Gäi sè mol CH3COOH vµ C2H3COOH lÇn l­ît lµ a, b. Ta cã :
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– VËy %m(CH3COOH) =
[image: image257.wmf]0,1.60
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=

 ; %m(C2H3COOH) = 37,5%

Bµi to¸n 2. §Ó x¸c ®Þnh hµm l­îng axit axetic cã trong mét lo¹i giÊm ¨n, ng­êi ta lÊy 40,0 gam giÊm ®ã ®em trung hoµ b»ng dung dÞch NaOH 1,00 M thÊy hÕt 25,0 ml. TÝnh nång ®é % cña axit axetic cã trong lo¹i giÊm trªn.

H­íng dÉn gi¶i

– Ph¶n øng :
CH3COOH + NaOH 
[image: image258.wmf]¾¾®

CH3COONa + H2O

– Ta cã : n​NaOH = 0,025 mol ( 
[image: image259.wmf]3
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VËy nång ®é % axit axetic cã trong giÊm ¨n lµ : 
[image: image260.wmf]0,025.60
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Bµi to¸n 3. X  lµ dung dÞch CH3COOH 0,1M. ë 25oC, dung dÞch X cã pH = 2,9.

a) TÝnh ®é ®iÖn li ( cña axit axetic ë trong dung dÞch X.

b) TÝnh gÇn ®óng h»ng sè c©n b»ng cña axit axetic ë 25oC.

H­íng dÉn gi¶i

– pH = 2,9 ( [H+] = 10–2,9 = 1,26.10–3.

– Ph¶n øng :

CH3COOH ( CH3COO( +  H+
           Co                         0,1                  0              0

          [ ]   0,1 – 1,26.10–3   1,26.10–3     1,26.10–3
– VËy ®é ®iÖn li cña axit axetic lµ :
[image: image261.wmf]2,9
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– H»ng sè c©n b»ng : Ka =
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D¹ng 2. X¸c ®Þnh CTPT cña axit
Mét sè ®iÓm cÇn l­u ý :
1.
Khi ®èt ch¸y axit, nÕu 
[image: image263.wmf]22
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th× axit ®ã lµ no. ®¬n chøc, m¹ch hë.

2.
NÕu cho axit t¸c dông víi dung dÞch NaHCO3 mµ 
[image: image264.wmf]2
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 th× axit ®ã cã x nhãm chøc.

3.
Khi nhãm –COOH chuyÓn thµnh nhãm –COONa hoÆc –COOR (vÝ dô                    –COOCH3) th× khèi l­îng mol cña nhãm t¨ng lªn lµ 22 gam hoÆc R gam, nªn cã thÓ ¸p dông ph­¬ng ph¸p t¨ng gi¶m khèi l­îng ®Ó tÝnh. 
4.
NÕu hai axit lµ ®ång ®¼ng cña nhau, dïng ph­¬ng ph¸p tÝnh sè nguyªn tö cacbon trung b×nh hoÆc khèi l­îng mol trung b×nh ®Ó gi¶i bµi tËp.
Bµi to¸n 1. Trung hoµ 50 gam dung dÞch 14,8% cña axit no, m¹ch hë X cÇn dïng 100 ml dung dÞch NaOH 1M. X¸c ®Þnh c«ng thøc cÊu t¹o cña X vµ gäi tªn X.

H­íng dÉn gi¶i

– Gäi c«ng thøc cña X lµ : CnH2n+1COOH (n ≥ 1)

CnH2n+1–COOH + NaOH 
[image: image265.wmf]¾¾®

 CnH2n+1COONa + H2O
(1)

– Ta cã : maxit =
[image: image266.wmf]14,8
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 ; nNaOH = 0,1mol ( naxit = 0,1mol. VËy khèi l­îng mol cña axit lµ 
[image: image267.wmf]7,4
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 hay : 14n + 46 = 74 ( n = 2. 
X lµ : CH3CH2COOH axit propionic hay axit propanoic

Bµi to¸n 2. §èt ch¸y hoµn toµn 4,5 gam axit h÷u c¬ ®¬n chøc X, thu ®­îc 6,6 gam CO2 vµ 2,7 gam H2O. X¸c ®Þnh CTPT vµ viÕt CTCT cña X.

H­íng dÉn gi¶i

– Gäi c«ng thøc cña axit lµ CxHyOz, ta cã : mC + mH + mO = 4,5g.
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VËy : x : y : z = nC : nH : nO = 0,15 : 0,30 : 0,15 = 1 : 2 : 1 
( CTPT cña X cã d¹ng (CH2O)n. V× X ®¬n chøc nªn n = 2 ( X lµ CH3COOH.

Bµi to¸n 3. Dung dÞch X chøa hai axit h÷u c¬ no ®¬n chøc, m¹ch hë, kÕ tiÕp nhau trong d·y ®ång ®¼ng. LÊy 100,0 ml X chia lµm hai phÇn b»ng nhau. Trung hoµ phÇn (1) b»ng dung dÞch NaOH råi c« c¹n thu ®­îc 11,6 gam hçn hîp muèi khan. PhÇn (2) cho t¸c dông víi dung dÞch NaHCO3 d­, thu ®­îc 3,36 lÝt khÝ CO2 (®ktc). X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö vµ tÝnh nång ®é mol cña mçi axit trong dung dÞch X.

H­íng dÉn gi¶i

– §Æt c«ng thøc chung cña hai axit lµ
[image: image271.wmf]n2n1
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– C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ho¸ häc :
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– Theo (2) ta cã : 
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( theo (1) vµ (2) : 
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. VËy hai axit lµ HCOOH vµ CH3COOH.

– Gäi x, y lÇn l­ît lµ sè mol HCOOH vµ CH3COOH, ta cã :

[image: image283.wmf]xy0,15x0,05
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VËy nång ®é mol cña c¸c axit trong dung dÞch X lµ :

[image: image284.wmf]M(HCOOH)
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(1) KiÕn thøc träng t©m vµ kÜ n¨ng cÇn ®¹t ®­îc cña ch­¬ng tr×nh chuÈn ®­îc viÕt b»ng ch÷ in ®øng. KiÕn thøc bæ sung cho ch­¬ng tr×nh n©ng cao ®­îc viÕt b»ng ch÷ in nghiªng.
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